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Szegény franciák...
Nem árt néha külföldre vándorolni 

politikai példaképek után, mert ami itt­
hon történik a mi portánkon, azt ugyan 
talán még a legdühödtebb egységespárti 
inamelukok sem merik követendő példa­
képpen ajánlani semmiféle náció szá­
mára, Valamikor, a régi jó békevilágban, 
a negyvennyolcas magyar politikusok­
nak ez volt a kedvenc szavajárása: „Te­
kintsük Angliát!...’’ Angliára már sok 
évtizeddel ezelőtt úgy nézett az egész 
világ, mint a parlamentárizmus felleg­
várára, ahol a politika nem úri huncut­
ság, nem néhány kiváltságos osztály 
privilegizált hatalmi játékszere, nem né­
hány lizletes és nagyszájú akarnok lut­
rija, hanem az igazi népképviselet ki­
vetítése, a becsület és a korrektség harci 
területe. Akkoriban tehát szállóige volt, 
hogy tekintsük Angliát, de sajnos, az 
illetékes tényezők megelégedtek a 
puszta tekintgetéssel és arra már nem 
vállalkoztak, hogy kövessék is. Néhány 
nyugateurópai és tengerentúli nemzet 
azonban nemcsak tekintgetett Anglia 
felé, hanem utánozta is, mégpedig jó 
eredménnyel. Azok a nemzetek, ahol al­
kotmányosság, komoly parlamentáriz­
mus és demokrácia van: boldog, gazdag 
nációk. Az utánzók közé tartozott első­
sorban Franciaország és úgy látszik, 
hogy ők sem jártak rosszul, mert Fran­
ciaország ma egyik legnagyobb, legerő­
sebb, legboldogabb nemzete a földkere­
kének.

A régi jelszó helyett keressünk egy 
ujat, mondjuk ezután azt: Tekintsük 
Franciaországot. Franciaországban teg­
nap megbukott a Tardieu kormány. Egy 
közepes fontosságú kérdésben öt szava­
zat kisebbségben maradt a kormány, 
amelynek tagjai néhány percen belül 
megírták a lemondó levelet, néhány fél­
órán belül átnyújtották azt a köztársa­
ság elnökének, aki pedig haladéktalanul 
elfogadta a lemondást. És Franciaor­
szág — csodák-csodája nem omlott 
össze, nem pusztult el, nem tört ki kom­
munista lázadás, hiszen holnap, vagy 
holnapután jön egy uj kormány, amely 
tovább viszi az ügyeket és tovább gyara­
pítja a francia nemzeti vagyont.

Ha egy magyar ember egy kissé el­
mereng azon a tényen, hogy egy ötöd- 
rangu ügyben kisebbségben maradhat 
bárhol egy kormány és ennek a kisebb­
ségben maradásnak az a vége. hogy a 
miniszterek önként lemondanak fel­
nézhet az égre, hogy onnan kapjon ma­
gyarázatot. Mindenható Isten, hát van a 
világon még olyan kormány is. amely 
egy parlamenti szavazásnál kisebbségben 
maradhat cs létezhetik a kontinensen 
olyan miniszter, aki önként otthagyja a 
bársonyszéket anélkül, hogy előzőén va­
lami jó zsíros stallumot kapna végkielé- 
gitésképen? És ha már lemond valahol 
egy kormány - ha ez csakugyan nem 
álom, hanem valóság —, akkor komolyan 
megeshet az a csoda, hogy nem jön ég­
szakadás. földindulás, pusztulás, rombo­
lás és vörös forradalom?

Szerencsétlen franciák! Szerencsétlen 
ancrolnV! Szerencsétlen nyugati náciok 
Amerikával, Kanadával, Ausztráliával 
egyetemben! Jérték el tanulni hozzánk 
Magyarországra, jertek a dunaparti ku­
polás, cirádás palotába, üljetek be az 
ülésterembe, hallgassatok végig egy 
ülést, nézzétek meg az ott felsorakozott 
Pártokat, füleljetek keresztül egy vitát, 
figyeljétek meg, miként szavaz nálunk 
a kormánypárt, lessétek meg miként for- 
Kafia a kormánykereket a dicsőséges 
Sróf, a nagy István és arról se feledkez­
ettek meg, hogy alaposan ókumláljátok

* magyar kormánypárt másod és har- 
mad vezéreinek tündöklését és zseniali­

tását. Jöjjetek hozzánk tanulni és látni 
fogtok olyat, hogy az állatok is le fog 
esni tőle. Nálunk próbáljon egy ellenzék 
többségre kerülni, nálunk próbáljon a 
parlament többsége egy kormányjavasla­
tot leszavazni 1 És szeretnénk látni egy 
olyan bolond embert, akinek mifelénk 
van ideje arra várni, hogy egyik, vagy 
másik kegyelmes ur a legsajátabb jó­
szántából lemondjon a tárcájáról. Ná­
lunk ilyesmi nem létezik, mert nálunk 
stabilizáció van, nálunk állandó a kor­
mány, nálunk nincs parlamenti váltó­
gazdaság, nekünk Bethlen az atyánk 
már nyolc év óta és ha a Teremtő élteti, 
még nyolcvan esztendeig fog a magyar 
belpolitikában és külpolitikában sikert 
sikerre halmozni. Nálunk nincs politikai 
cserebere, nálunk a főispánokat sem cse­

rélgetik, a főszolgabírói kart sem frissít­
getik, nálunk a belpolitika vizei dermed­
tek, mint a Holt-tenger mozdulatlan 
tükre és ha egy-két fránya ellenzéki 
követ mer dobni belé, annak hamar kijár 
egy kis csigolyaropogtatás.

No persze egy kis nyomor ugyan van 
mifelénk, akad egy kis elégülctlenség is, 
egy kis munkanélküliség, öngyilkossági 
járvány is, kereskedelmi és ipari tönkre- 
menési széria is, középosztály válság is, 
lateiner nincstelenség is, termelési és 
értékesítési kínlódás is, közéleti gyűlöl­
ködés is, vallásfelekezeti villongás is, 
numerus clausus is, panamamocsár is, 
népbetegség burjánzás is, fullasztó 
analfabétizmus is, de viszont, sejhaj, a 
kormányunk stabil és az is marad időt­
len időkig. Amen!
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Franciaországban valószínűleg erős bal­
oldali kormány következik Tardieu meg­

bukott koncentrációs kabinetje után
Paris, február 17. Politikai körökben úgy 

tudják, hogy a kibontakozás iránya csak hol­
nap estére tisztázódik. A helyzet az, hogy a 

í kamarában jelenleg 2h0 képviselő alkotja a 
I jobboldalt, 260 a baloldalt és körülbelül 60 -70 

van a középen clhelyezkedve. Ilyen módon 
kétséges, hogy melyik párt kap megbízást 
kormányalakításra. A nap folyamán többen 
felkeresték Tardieu volt miniszterelnököt, aki­
vel beható tanácskozásokat folytattak. Bon is­
sen, a kamara elnöke kijelentette, hogy csak 
olyan kormányt lehet támogatni, amely Fran­
ciaország igazságának cs függetlenségének 
fenntartására kötelezi magát. Boukson kije­
lentette még, hogy a maga részéről hajlandó 
a radikálisok által alakítandó baloldali kor­
mányt támogatni. A radikális szocialista párt 
elnöke, li.autemps, ugyancsak kijc^ntvttiy

hogy amennyiben a baloldali pártok valame­
lyikének tagja kap megbízást a kormányalakí­
tásra, akkor ez nem fogja magát kivonni a 
felelősség vállalás stilya alól. Poincaré, aki 
ma este jelent meg az elnöknél, nem volt 
hajlandó nyilatkozni. Paul Boncour kijelentette, 
hogy a maga vészéről csak erős baloldali kor­
mányt támogatna, mert az Ilyen kormány 
megtalálja a maga többségét. A francia esti 
lapok behatóan foglalkoznak a válsággal. Az 
Intransingeant szerint a tegnapi szavazás csu­
pán Cliéron visszatérését teszi lehetetlenné, 
ellenben Tardieu tekintélyét nem érinti és igy 
lehetséges, hogy újból Tardieu kabinet követ­
kezik. A francia tengerészeti delegáció egyéb­
ként teljes bizonytalanságban mozog London­
ban. ügyetlen francia miniszter sem tartózko­
dik Londonban.

A parlament bizottsága elfogadta 
a kormányzói jubileumi javaslatot
Györki Imre a szocialisták nevében a tízéves 
évfordulóval kapcsolatban általános politikai 
amnesztiát, az emigráció likvidálását, a köz­
szabadságok helyreállítását, az állásuktól 
megfosztott közalkalmazottak politikai ügyei­
nek revízióját kívánta — Vass miniszter az 
emigrációnak személyi válogatás nélkül való 
likvidálására még nem tartja elérkezettnek

az időt
Budapest, február 18. A képviselőház 

közjogi és pénzügyi bizottságai ma 
együttes ülésben tárgyalták a kor­
mányzó jubileumáról szóló törvényjavas­
latot.

Oaal Gaston, mint a javaslat előadója 
szólal fel elsőnek. Mindenekelőtt meg­
köszönte az együttes bizottság bizalmát, 
majd miután a javaslat amúgy is köztu­
domású. általánosságban és részleteiben 
való elfogadásra ajánlotta.

Fass József helyettes miniszterelnök 
beszélt ezután s megnyugtatta a bizott­
ságot abban a tekintetben, hogy a tör­
vényjavaslatban létesítendő intézmények 
és müvek megteremtése

az adózók újabb megterhelését nem 
jelenti.

Sorra vette az egyes intézményeket, 
hangoztatva, hogy nagyrészt vagy meg­
levő, vagy munkában levő intézmények­
ről és müvekről van szó, amelyekre a 

költségvetésben a fedezet megvan.

Györki Imrét nem nyugtatják meg a 
miniszter nyilatkozatai, mert

ha már arról van szó, hogy a tízéves 
forduló alkalmából intézményeket te­
remtenek, úgy az lett volna helyes, 
hogy uj intézményeket nevezzenek el 
kormányzó nevéről, nem pedig már 

meglevőket.

A legfontosabb szempont az lenne, hogy

munkaalkalmakat és munkalehetősé­
geket teremtsenek

cs ezáltal a katasztrofális munkahiányon 
valamiképpen enyhítsenek. Ezekután az 
amnesztiával kapcsolatos intézkedésekre 
tért át. A szociáldemokraták állásfogla­
lásán kívül a megnyilatkozó közakaratra 
is hivatkozott, mint amelyik feltétlenül 
szükségesnek tartja, hogy

a tízéves évfordulóval kapcsolatban 
lezárassék a múltbeli politikai cselek­
ményekért üldözöttek ügye és az 
újabb tíz évbe inár anélkül induljunk,

hogy politikai bebörtönözöttek lenné­
nek, hogy sajtóvétségekért elítéltek 
lennének és hogy egyesek kénytele­
nek lennének még ma is emigráció­

ban lenni.

Ezeknek a kérdéseknek sürgős rendezé­
sét kéri, továbbá azt, hogy:

Az állásuktól megfosztott közalkal­
mazottak, tisztviselők és munkások 

ügyét vegyék revízió alá.
Végül az évfordulóval kapcsolatban

a közszabadságok helyreállítását, kü­
lönösen a sajtószabadság s az esküdt- 

biráskodás

visszaállítását kívánják és igy képzelik 
el az újabb tiz év politikájának kezde­
tét.

Rassay Károly beszélt ezután. Kije­
lentette, hogy amit Györki említett, az 
nem csupán a szociáldemokraták kíván­
sága, de ő is szükságesnek tartja ezek­
nek a problémáknak megoldását. Csupán 
az az észrevétele lenne, hogy ne hozzák 
ezeket a kérdéseket kapcsolatba a sző­
nyegen levő javaslattal. Ez a törvény a 
kormányzó érdemeit kívánja megörökí­
teni, az pedig, amit az előtte felszólalók 
hangoztattak, a kormány hatáskörébe 
tartoznak. Közjogi szempontból külön 
kell választani a két ügycsoporotot.

A kormány tényeit, mint a múltban, 
a jövőben is szét kell választani a 

kormányzó személyétől.

Ö cs politikai barátai ezt a javaslatot 
nem túlzott lojalitásból fogadják cl, ha­
nem azért, mert annak szükségességét 
már csak lélektani kihatásainál fogva is 
ebben a pillanatban átérzik és ezért az 
előadott indokolás alapján elfogadják.

Vass József helyettes miniszterelnök 
állott fel most újra szólásra. Helyesli 
Rassay Károlynak azt az álláspontját, 
hogy a felhozott gondolatok nem hozha­
tók kapcsolatba a törvényjavaslattal. Az 
amnesztiára vonatkozóan megjegyzi, 
hogy értesülése szerint

a kormányzónak szándékában van 
kegyelmi rendelkezést tenni,

annak mértékét azonban nem ismeri, ar­
ról nem is nyilatkozhatik, mert az pusz­
tán a kormányzó ténykedése. Annyit 
azonban kormányzati szempontból meg­
jegyezhet, hogy

az emigrációnak személyi válogatás 
nélkül való likvidálására még nem 

tartja elérkezettnek az időt.
Egyébként az igazságügyminiszter fogja 
ezeknek az ügyeknek adminisztrációját 
illetőleg tájékoztatni a bizottságot.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter 
hangoztatta ezután, hogy az amnesztia 
mértékére vonatkozólag ö sem nyilat­
kozhat, mert ez egyedül a kormányzóra 
tartozik. Adminisztrációs okokból utasí­
tást adott, hogy az ügyészségen írják 
össze azokat az ügyeket, amelyeket ed­
dig nem tudtak lefolytatni. Ezt abból a 
célból teszi, hogy megvizsgálják, kinek 
az ügye évült el és ezeket az eljárásokat 
elévülés címén megszüntetik. Megvizs­
gál iák különben azt is. hogy milyen 
ügyekben lehet vádmódositást tenni, fi­
gyelemmel arra, hogy

a bíróságok 1919-töl 1921-ig egyes 
cselekményeket súlyosabban minősí­
tettek el, mint az azóta kialakult bírói 

gyakorlat.
Ezeket adminisztrációs utón kívánják 
elintézni,

A bizottság ezután általánosságban el­
fogadta a törvényjavaslatot. A szociálde­
mokraták nem nyilatkoztak az elfogadás 
kérdésében.
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Dibreceni Első Takarékpénztár épület III. e.
Lelkiismeretes, gondos tanítás Okleveles, 
kiváló tanerók. Kezdő 6s haladó csopor­
tok. Modern irógé ck.
Érdeklődni délelőtt 11 -2 ig és este 6- 8-ig 
lehet a tanfolyam helyiségében. (Debre­
ceni Első Takarékpénztár III. e.

rendkívül nagy választékban, 1 gméltányosabb árakon

Engel László ezelőtt Lőfkovits A. és Tsa ékszerésznél
Piac ucca 52. szám. (Megyeháza mellett)

Megindul a versenyfutás a mező­
kövesdi kerület mandátumáért

Budapest, február 17. Báró Bettiik István, 
akit tduvalevően Borsodvármcs.ve felsőházi 
tagjává választoltak, ma nyújtotta be mandá­
tumát igazolás vegeit. A mandátum igazolá­
sára március közepén kerül a sor. Megbízható 
értesülés szerint a Bottlik báró lemondásával 
megüresedett mezőkövesdi kerületben április 
elején Írják ki a választást. A mezőkövesdi ke­
rületben értesülésünk szerint az egységespárt 
nem állít hivatalos jelöltet. Kormánypárti pro­
grammal lép föl Borbély-Maczky Until miskolci 
képviselő, hogy ezáltal átadhassa helyét a mis­
kolci lajstromos listán utána kővetkező Görgey 
László nyugalmazott vármegyei főjegyzőnek. 
Pártonkivüli programmal lép föl Petrichcvich 
Horváth Emil báró nyugalmazott népjóléti ál­
lamtitkár, rajta kivid fellépnek Kórody Katona 
János keresztény szocialista párttitkár és dr. 
Somogyi István gyöngyösi ügyvéd, aki az első 
nemzetgyűlésen a hotbiiutetési törvényjavaslat 
előadója volt. Úgy tudják, hogy Petrichcvich 
Horváth báró pártonkivüli programmal Bethlen 
gróf hozzájárulásával vállal mandátumot a me­
zőkövesdi kerületben.

A Tiszántúli Sütők Szö- 
vetségénék közgyűlése

Debrecenben március hó 2-án a Kereske­
delmi vs iparkamara (tiszte iTiébe.i .!. u. 2 sva­
kor tartja meg a 1 iszántuli Sütök Szövetsége 
közgyűlését, amelynek tárgysorozata a kővet­
kező:

A Cobden-szövetség teljes erővel láto­
gatja Rassay Károly uj liberális pártját
Itas^ay Károly kedden este nagyszabású be­
szédben mutatott rá arra, hogy a magyar 
polgárságnak életérdeke a liberalizmus alap- 
8 ján álló tömörülés

A 0«hr»ő«nl Független Ulaepe ;

néldánpnkéfü vásárié 
25 szelvény és 

1 pengő
ivttsvtíse ellenében egy hónapig hausnílhatja
e Debreceni Független Ujeág
KÖLCSÖN KÖNYVTARAT
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1. Elnöki megnyitó. Tartja Sesziina lem» 
kormány fő tanácsos, felsőházi tag, a kcr. és 
iparkamara elnöke. 2. Üdvözlések. Schneider 
Mihály siitömester, szöv. elnök. 3. Évi jelenté­
sek. Pénztári, illenöri, számvizsgáló és titkári 
jelentés. 4. Költségelőirányzat. He terjeszti: El- 
Brummer János siitömester. jegyző. 5- Ahip- 
szahálymódnsiiás. Beterjeszti: Dr. Nagy István 
ügyész. 0. Tisztikar kiegészítése: 1 társelnök,
3 számvizsgáló és \áiasztmányi rmok válasz­
tása. 7. A kézműipari szabad szervezetek és a 
hivatalos érdekképviseletekről. Előad: Dr. Padó 
Dezső iparkamarai főtitkár. Debrecen. <s. A kon­
tár kérdésről. Előad: Dr. Harsányi Imre ipar­
kamarai ügyvezető titkár. Debrecen. 9. Közke­
reseti társaságok cimén fizott visszaélésekről. 
Előad: Dr. Olasz Vilmos iparkamarai titkár. 
Debrecen. 10. Horgai mi és adósérelmekröl. 
Előad: Dr. Olasz Vilmos iparkamarai tilkár. 
Debrecen. 11. A sütőiparban elharapódzott bér- 
sütésekről. Előad: Galamb Ferenc sütőmester, 
Debrecen. 12. Hatóságok beavatkozása a sütő­
ipar kalkulációjába. Előadják: Neumann Béla 
és Rátkay Ferenc sütőmesterek, Budapest. 13. 
Öreg sütemény és kenyér cseréről. Előad: 
l.akner Béla siio",mester, Nyiregyháza. 14. A 
gazdálkodók által kért ama kiváltság elleni til­
takozás, hogy saját búzájukat felőrölhessék és 
felsütve forgalomba hozhassák. Előadják: Czi- 
nóber László. Öze István és Kl:n \ ilmos sii- 
tömesterek, Szolnok és Miskolc. IS. A meste­
rek öregkori biztosításáról. Előad: Gracza Já­
nos szövetségi titkár. Szeged, ló. Az országos 
üdülöház megalakításáról. Előad: Rotter Mór 
központi elnök és Molitórisz Gyula társelnök, 
Mezőtúr. 17. I>;\ Dóczv Sámuel, budai;esti köz­
ponti iig\ész előadását ismertet:: ifi. Deutsch 
Imre siitömester. Debrecen. IS. lnditványok és 
határozati javaslatok.

Tekintettel arra, ltogx a közgyűlésen a pék­
iparosok összeségét érintő súlyos sérelmek ke­
rülnek tárgyalásin, az elnökség felkérte a kar­
társakat. hogy saját jól felfogott érdekében a 
közgyűlésen okvetlen reszté égvén es erkölcsi 
súlyával is segítségére siessen.

\ közgyűlés végeztével a kari összetartás és 
barátság kimélyitésére az Arany Bika éttermé­
ben családias társasvacsorát rendeznek és fel 
kéri az elnökség a kar társakat, hogy ez össze 
jövetelen családtagiakkal jelenjenek meg.

A társasx tcsorán való részvételt a részivé 
vök számának megjelölésével a szövetség al- 
vlnökv. (julanib Ferenc siitömester címére Del 
iccén (\ öiÜMi.smliy u. 2. ■/. alá) leli bele 
lement.

Budapest, február 18. A Cobdcn Szövetség 
ura nagy gyűlést tartott, amelyen B a rács 
Marcel tartott előadást. Utána háromszáz terí­
tékes bankett volt, amelyen a szövetség el­
nöke, Neumann Lajos, köszöntötte a szabad- 
elvüpárt vezetőségét, élükön Rassay Karoly - 
lyal és kjelentette, hogy a Cobdcn Szövetség 
irigyre készül lépni a szabadelvű párttal.

Rassay Károly megköszönte az üdvözlést 
és nagyszabású beszédének bevezetései-, j 
hibáztatta a kormány gazdasági politikáját, 
maid foglalkozott Wolff Károlyinak legutóbbi 
beszédével, amelyben a kereszténypárt vezére 
kijelentette, hogy a liberalizmus és keresz­
ténység ellenkeznek egymással. Rassay kije­
lentette, hogy ita ez igaz volna, akkor hibáz­
tatni kellene végi tanítóinkat, akik Deák, Szé­
chényi és Kossuth nagyságára tanítottak ben­
nünket. pedig ők a liberalizmus zászlókordo- 
zói voltak, ölömmel állapítja meg Rassay, 
hogy

olyan politikusok, akik éveken keresztül 
visszavonultan éltek, vagy más oldalon 
dolgoztak, magyar nemzeti érdeknek 
mondják a polgárságnak a szabadelvű 

pártba való tömörítését.
Ezek a politikusok nyíltan is kimondják- hogy 
a szabadelvűsé.? értékes kincs. A liberalizmus 
hirdeti a szabad versenyt, ugyanakkor védi a 
gyengét az erőssel szemben. A liberalizmus 
a reakció és a szociáldemokrata közt : II. 
Küzd a reakció hatalmi törekvéseivel szem­
ben, más oldalon megakadályozza, hogy 
nyers erők érvényesüljenek.

A keresztény tömegeknek látniuk kell, 
hogy a numerus clausus nem hozott több

cs jobb megélhetési lehetőségeket.

A numerus clausus politikájának törvén> beikta­
tó:,aval olyan helyzet állott elő. amely még 
jobban lecsökkentette a kereseti lehetőségeket. 
Most már a kormány is beláthatja, hogy meg 
kell szüntetni a kivételes helyzetet és a pro­
tekcionizmust. de nincs erejük ennek a mcg\ a- 
lösitására. Vissza kell térni a régi alapokra. 
Szervezkedni kel! a liberális gondolat jegyében.

Az ország alkotmányos érdeke, hogy a 
bukott jelszavak helyébe a régi alapokra 
térjünk vissza, amelyek alkalmasak arra, 
hogy az egész polgárságot összefogják.

Ebben a pillanatban, amidőn komolyan Útiunk 
hozzá a munkához, mindenki előtt nyilvánvaló, 
hogy ez az akció csak sikerrel járhat.

A felelő ség alól nem térhetnek ki azok a 
szabadelvű politikusok, akik éveken ke­
resztül részesei voltak minden kitiintetés- 

(, nck és vagyonnak és boldogságnak, de 
ti amikor a polgárság magára ébredéséből 

kiindulni készül a szabadelvűsek gondo­
lata, kétkedéssel jogadj’k a mozgalmat.

Lehet úgymond Rassay . hogy nem 
vádnál in. au remiéin a parlamenti v iltógazda­
ság alapját, de mindenesetre hiszem, hogy az 
síi pán alkalmas lesz arra. hogy a kormány­
zat!'. a 1 öx\elemé,ív erejével kényszerítse egy 
id és helyes irány felé való orientálódásra. Es 
ebben az cselben már győzött is a mi akciónk 
és a 1 olgárság megmozdulása.

Rassay Károly beszédét nagy lelkesedéssel 
hallgatta a közönség, majd átvonultak a sza­
bad.hti párt körhelyiségébe, ahol a szervezke­
dés körüli teendőket beszélték meg.
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A baloldali pártok szónokai a főpolgármesteri állás 
megszüntetését követelték a parlamentben

Budapest, február 1K- szükségessé teszi úgymond . hogy

Alindsy László elnök 10 órakor nyitja meg 
a képy iselöház inai ülését.

Folytatják a fővárosi törvényjavaslat rész­
letes vitáját. A főpolgármesteri állás betölté­
sétől szóló 7. paragrafus van soron, amely kö­
rül ma is élénk vita alakul ki.

Barkas István a főpolgármester jogkörének 
kiterjesztésében az autonómia jogainak csor­
bítását látja. A főpolgármesteri állás megszün­
tetését javasolja.

Hegyrnegt Kiss Pál: A legutóbbi botrány i -

első és legnagyobb törvényhatóság feleli a 
közvetlen felügyeletet a belügyminiszter gya-

Takarékossdgi szempontba! sokkot h.lye- 
.elili volna o főpolgármesteri állast meg­
szüntetni cs a: ezzel az állással i(irn pénzt 
és tekintélyt a törvcnyltutóság választott­

jának adni,
az ellenőrzést pedig oda utalni, ahol ma is 
gyakorolják: a belügyminiszter hatáskörébe 
Lnnék a törvény javaslatnak legnagyobb szc
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Az uj készülékben a búvár ISO meter melységre szállt ata.

rencsétlcusége és hibája, hogy a főpolgármes­
ter kedvéért olyan intézkedéseket foglal magá­
ban. amely intézkedések az önkormányzati 
gondolattal és közigazgatási alapolvekkel a 
legteljesebb mértékben ellenkeznek.

,t törvényjavaslat a loi.púni Imdsltärnel 
nagyobb jogokat ad a uipolgärmeslernclt, 
szóval a főváros kárára az (Wfonémkít 

wegszükiti.

\ főpolgármester kiizvellenül alá van rendelve 
a kormánynak, mégis bizonyos esetekben ii 
képviseli az autonómiát. Ez lehetetlen rendel­
kezés, mert az is megtörténhetik, hogy a fii. 
polgármester bizonyos tekintetheti agy fogja 
képviselni az autonómiát, ami egyáltalán nem 
lesz az autonómia kedvére és a főpolgármes­
tert felelősségre sem lehet vonni. Joggal lel- 
vetődik a kérdés, lm: ylm ilyen tág jogok;« 
adnak a főpolgármesternek, hogyan lehet ettől 
szabadulni? A főpolgármesterrel szemben sem­
miféle tételes intézkedés nine, arra az cselre.

I ha szabálytalanságot követ eb Mivel jogköre 
I megváltozott, indoki !'.. b >V. ieleb -svge is le- 
I szögezhessék. A javaslat egyoldalú, mert a fe- 

lelőssógrevonást csakis a kormány szempont­
nál; biz ositja. Ilyen béálliláshan

a törvény sérti az autonómiát.

liter' a főpolgármestert nemcsak a kormány, 
hanem a törvényhatóság is beállítja állásába.
A/t az álláspontot fogadja- el. hogyha a kor- 

a maga részéről a rossz íöpolgávmestar- 
v, I zc;1]ben biztosítja az elkiildhetés jogát, a 
törvény halé,súg közgyűlésének _ is hasonló 
joga legyen.

Szilágyi Lajos a szakasz intézkedései ellen 
szólalt fel. Legutóbb azt láttuk, hogy a több­
ségi párt vezére elhárítja magától a felelőssé­
gű. az ellenzékre ráolvassa, hogy pártközi 
konferencián állapodtak meg vele. tehát ök is 
kötelesek viselni az ódiumot. Senki nem vál­
lalja itt a felelősségei azért, ami a fő'árosnál 
történt, hanem mindenki mosakszik.

Nines gazdáia olyan kérdésnek, mini <12 
óriási inat telvert BSzKRT igazgatói fize­

tések.
Én ezért meinem bele, hogy a kormánynak 
több hatalma legyen a főpolgármesternél.’

A töpolgdnn. síért tartom a hibásnak, hogy 
ilyen állapotok vannak, mell lm <> hely­
zete magaslatán van. nem Utinll volna nie 

a helyzet.
A mai helyzet kétségtelenül undorító. Wold 
Károly a legveszedelmesebb tanokat hirdeti, 
amikor azt mondja, hogy csak két part lesve"- 
;*z ö pártja vs a szociáldemokrácia

/), Viy Károly megállapítja, hogy lakarefcr- 
sági szempontok is azt követelik, hogy a 10 
polgármesteri állást szüntessek meg.

Oaul (Jászlon, mint a közjogi 1'u1'us- (
bizottság előadója beterjeszti a kel biZotlsM 
együttes jelentését vitéz nagybánya. Hord,) 
Miklós kormányzóvá választásának tize 1' e 
fordulóin megörökítésén,l szóló lóivtnjia 
latról. Kéri .- törvényjavaslat klnyomatasat 
kéri. hogy a törvény i -avaslat targyalasara 
mondják ki a siivgús egei.

A Ház a sürgősséget kimondja.
Az intcrpelláeis könyv felolvasása után u

ülés két óra előtt pár perccel ért vege .
<♦ «#*«*»»>«*♦:♦<■>❖«»❖«»•:• v* **'>'*»'. *

A magyar tannyelvű iskolák
elsorvasztása Szlovenszkoba

A I‘rágni Ml gyúr Hírlap megállapítja.1«® 
ezidöszerim félezer tanítói állás 
: Ütve Szlovenszk b■« és h(KV ' ■ .
nayy.hl. re-/ben a magyar mnnychu 

. ■ állott elő. A tanitóliiány, a ni. - .
képzők elsnrvasz'ásóra uvvt,.«-"i u- ' pja- 
Hágai Magyar Hírlap - -

7ZI:.'".h!,;l : .„.h l a magyar
kluss/ut lkai ni It.!", ni. Us -r ,, va*
.,elégtelent“ kapnának. E.s itt x 
his/- ltogx mién nun k, vham.'k a.

, ,,-ok általában véve vxíúsz
■' ■ **■' ... rv, . ./út. Ilié: i lCl1"1 .v.imonoimat. r.x,\ .'/ v ,. - , ts/iuili,*'lv'
veszelj. hogy a- ■> ... cgv..iget ‘
melyek veszélyeztetnek \ ^

6 . a.......... . ln Prag
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Egy soff őr lelőtte Nyáry grófné 
szobaleányát, mert az nem bo­

csátotta úrnője elé
A merénylet után a soiiőr öngyilkosságot

követett el
Budapest, február 18. Pataki Meny­

hért 46 éves soffőr ma este megjelent 
gróf Nyáry né palotájában, hogy a grófnő 
protekcióját kérje. A palota ajtajában 
azonban a szobaleány nem akarta a sof- 
főrt a grófnőnek bejelenteni, emiatt szó­
váltás támadt köztük. A vitatkozás any-
•♦}>•<$♦«»♦$• *>♦!♦• »J*

nyira elfajult, hogy a soffőr előrántotta 
pisztolyát és a menekülő szobaleányra 
lőtt, aki súlyosan megsebesült. Amikor 
Pataki Menyhért tettére eszmélt, maga 
ellen fordította a fegyvert és főbelőtte ma­
gát. Mindkettőjüket súlyos sebesüléssel a 
Rókusba szállították.

14»««4> «#•><» .;<«» ♦;»<b4» «.<*«»4. ei.

A debreceni tábla őt hónapi íoyházra 
Ítélt egy sármunkást, aki részegen ha­

lálra összeszurkálta társát
beszélni sem tudtam utána hetekig. Nem 
ártott az ismerkedés a csendőrökkel I

Glontz Horváth szavaira előrántotta a 
bicskáját és nekirontott. Veszélyes hely­
zetében Horváth is elővette kését és 
nekitámadt ellenfelének. A késének pen­
géje több helyen átszurta Glontz testét, 
akin olyan súlyos sérüléseket ejtett, 
hogy Glontz belehalt sebeibe.

A törvényszéki tárgyaláson kihallga­
tott tanuk azt állították, hogy Horváth 
csendes természetű és Glontz volt az 
izgága, aki mindig üldözte és a végzetes 
verekedésnél is ő volt a támadó. A tör­
vényszék úgy találta, hogy Horváth ön­
védelemből használta bicskáját és ezért 
felmentette a vád alól. A debreceni tábla 
megsemmisítette a törvényszék ítéletét 
és öt hónapi fogházra Ítélte el a sár­
munkást halált okozó testisértésben 
mondva ki bűnösnek.

»❖«..........................

Kedden délelőtt tárgyalta a debreceni 
tábla Horváth János külsőböcsi sármun­
kás bűnügyét, aki ellen azt a vádat emel­
ték, hogy társát Glontz Józsefet úgy 
összeszurkálta, hogy az sérüléseibe bele­
halt. A tárgyaláson ismertetett iratokból 
kiderült, hogy a vádlott jó ismerőse volt 
Glontznak, akivel együtt mulattak és két 
liter pálinkát ittak meg a múlt év már­
ciusában husvét estéjén. A sok pálinká­
tól részegek lettek és az udvaron össze­
vesztek. Glontz szemrehányást tett Hor- 
váthnak, amiért 1919-ben egy köztük 
történt verekedés miatt csendőrkézre 
adta. A vita hevében Horváth durván fe­
lelt vissza Glontznak és elmondta, hogy 
nem szívesen békült ki vele a veszekedés 
után és csak a bíró unszolásának enge­
dett, amikor békejobbot nyújtott neki.

— Azért a verésért — mondta 
örökké haragudnom kellene reád, hiszen

Árvereznek 0 beteg hadiözvegynél, aki há 
rom hónap óta nem tudja megcsináltatni a 
gyógyszert és elnyomorodik a gyermeke 

lába, mivel nincs pénz orthopéd cipőre
A Debreceni Független Újság cikksorozata a debreceni hadi- 
rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák tragikus szenvedéseiről
A Debreceni Független Újság vasárnapi 

számában a hadigondozottak szomorú hely­
eiéről általában irtunk és rámutattunk nagy 
vonásokban azokra a panaszokra, amelyek a 
hadi rokkan tak, özvegyek és árvák soraiból 
hangzanak el. Vasárnapi cikkünk befejezésé- 
hen bejelentettük, hogy a közönség elé tárjuk 
azokat a szomorú sorsokat, megdöbbentő cse­
leket, amelyek minden szónál, minden Írásnál 
élesebben világítják meg a hadigondozottak 
mostoha sorsát.

Elsősorban a hadiözvegyek soraiból írjuk 
meg esetket, azoknak a hadiözvegyeknek az 
Uetét vetítjük az olvasó elé, akik nem örö­
mek hősi halált halt férjük után nyugalmas 
életet biztosító vagyont, hanem, akik kenyér­
it érésűjükét vesztették el és minden támasz 
nélkül maradtak itt gyermekeikkel.

A 1‘iac uccától nem messze az Arany János 
uceAu lakik egy szegény hadiözvegy három 
'vermekével. Özv. Gergely Dávidné. A 
érje életében jobb napokat látott, gondtalan 
lets volt és bízott abban, hogy öregségére

Akaija látni önmagát filmen?
A szombaton és vasárnap készített felvételeket 
MA kezdjük játszani ,,SZERVUSZ DEBRECEN“ 

címmel.

A műsor többi része: 
egy Ufa társadalmi dráma nyo'c felvonásban

SZTAMBULI FEGYENC
(BETTY AMAN, HEINRICH GEORGE) 
és így Idlerc felvonásos METRO vígjáték:

Hollywoodi rejtelmek
(Intimitások a film vi’ágábót Chaplin, Douglas Fairbanks stb. közre­

működésével.)

URÁNIA

Következő műsorunk : szenzáció!

csendes családi élet boldog békéje várja. Ál­
mait elsöpörte a háborít vérzivatarja. Férje 
meghalt és egyedül maradt három kicsi gyer­
mekével. Az első időkben még volt miből 
tengetni életüket. Nem voltak szegények es a 
több szobás lakás értékelt eladva, megtudták 
szerezni az élet fenntartásához legszüksége­
sebbeket és előteremtette a gyermekek isko­
láztatására kívánt összegeket. A lakás azon­
ban kiürült lassanként, elmentek az ékszerek 
is és

betette lábát a hajdan boldog családi fé­
szekbe a nélkülözés réme.

A sirás és állandó izgalom a holnapi ken vér­
ért. otthonos lett a díszeitől megfosztott la­
kásban. Az özvegy, aki megkísérelte varrása! 
keresni kenyerét, munkaképtelen lett. súlyos 

I betegség támadta meg és ha a jós/ivii • nibo- 
rck. rokonok, nem segítik, elpusztul.

A hadiözvegy, most 19 pengő nyugdijat 
kap havonta és három gyermekét kell 

eltartani.

ügy fia van ló éven felül, aki a Patk«'gyár­
ban dolgozott, de az. üzemcsökkentés követ­
keztében áll 'snélkül maradt és három hó­
napja nem tud rendes helyre kerülni, kenye­
ret keresni.

Jöttek a kölcsönkérések keserves napjai 
és aztán jöttek a végrehajtók és elvitték, 
amit a nyomor még meghagyott a lakás­

ban.
A butvgsegélyzö elmaradt dijaiért és az adó­
fizetés elhalasztását kérő ivekre szereli bé­
lyegek elégtelenségéért megperdült a dob a 
hadiözvegy házánál. A szegény asszony sze­
méből már kiapadt a könny és rémült két­
ségbeeséssel néz a holnap elé, hátha több kö- 
nyöriilutct talál s több méltányosságot!

A sok gond és nélkülözés nem engedte be­
tegsége teljes gyógyulását és most is gondos 
kezelésre volna szüksége.

Pénze nincs, még orvosságra sem és a 
zsebében bever három hónapja a recept, 

melyet rendelt néki az orvo
A gyermeke Iába elnyoinorodóbatt van és 
hónapokkal ezelőtt követelte az orvos, aki 
jószivességböl ingyen vizsgálta meg. hogy 
orthopé(-cipőt csináltasson, mert egész 

életére nyomorék marad a gyermek.
A gyermek ma is orthopéd-cipö nélkül jár nz 
iskolába és az. elgyötört lelkű asszony ném 1 
kétségbeeséssel nézi, hogyan nyomorodik el 
napról-napra gyermeke.

Arra a kérdésre, hogy miért nem veszi 
igénybe az ingyen hatósági orvost és útiért 
nem kéri az ingyen gyógyszert, azt a vá­
laszt adta, hogy annak megszerzése egv kál­
vária járás. Szegénységi bizonyítvány kell 
hozzá és napokig kell ücsörögni hivatalok 
előtt, inig a kiutalás megtörténik.

Inkább a szenvedés, mint a szégvenitö 
kilincselés mondta az özvegy.

ügy másik hadiözvegy ugyancsak az. Arany 
János uccuról: Zinger .lenöné- 

Négy gyermekkel és havi öt pengő se­
géllyel kiizködik az élettel 

és úgy tudja magát eltartani, hogy kénytelen 
igénybe venni a rokonai segítségét. A roko­
noknak sincs valami sok és bizony előfordul, 
hogy sírva, szégyenkezve kell elmenni egy 
pengő kölcsönért a szomszédhoz, hogy legyen 
vacsorára való. Az egyik leánya nyolcadikos 
a Dócziban és kitűnő tanuló. Maga keresi meg 
a ruhára valót, tanítványokat fogad és ő 
maga éjszaka két óráig tanul, hogy a saját 
dolgát elvégezze. A jeles tanuló leánytól ez. 
évben megvonták a városi segélyt és a nagy 
költség teljes összegével terheli a hadiözve­
gyet, aki hiába kilincselt, hogy segély t kap­
jon tanuló gyermeke után. Most, hogy meg­
látogattuk, irta a lény nz újabb kérvény t, 
hátha megadják a segélyt, ismételt kérésre. 
Az iv papirt. amelyre gyötiybetükkel sorakoz­
nak a segélyt kérő mondatok sorai, hitelbe 
hozta a „drága mama“ a szomszéd trafikból.

A féri föpincér volt Debrecenben és .37 eves 
korában halt hősi halált a Piave mellett. Csa­
ládjának nem volt hiánya semmiben, inig ide­
haza volt. Annál keservesebb ma a küzdés .1 
mindennapi kenyérért,

Nekem sírja az asszony van még 
három katonának való fiam! Miért nem tőröd­
nek sorsunkkal emberségesen, hogy ne legyen 
sorsa csupa sírás csupa küzdés!

A szegény hadiözvegyeknél mindenütt ez a 
helyzet most, csupa sírás, csupa panasz. Itt 
a városban, közel a főúthoz még talán elvi­
selhetőbb a nélkülözés és segítő szomszédot 
keresni könnyebb, de keservesebb s emberte­
lenebb sorsa kevesebb élőlénynek van, annál 
a hadözvegynél, aki

a külteleki kunyhóban húzódik meg gyer­
mekeivel és baromi napszámos munka 
árán örül, ha fekete kenyeret kereshet.

A tudatlan szegény röstelve nagy rongyossá­
gát, panaszra sem emeli szavát és elhúzódik 
oda. ahová nem lát el azoknak szeme, akiknek 
módjuk volna emberibb sorsot biztosítani ré-

Rencze Mihály.
® ♦> • ♦> • ♦♦♦ • <♦ • ♦> ♦> • • ♦> • ♦>

Még mindig homály (fedi 
a Kutjepov rejtélyt

Paris, február 18. Az „Újabb Hírek” 
cimii párisi orosz emigráns lap közli, 
hogy egy Rouen-ban élő orosz Kutjepov 
tábornok elrablásának időpontjában a 
roueni országúton talált két autót, ame­
lyeknek leírása teljesen megegyezik az 
elrablásnál szereplő két autóval. A párisi 
vizsgálóbíró ma lejátszatta Kutjepov tá­
bornok elrablását. Ezen jelen volt Stein­
metz kórházi szolga, aki egy kórház ab­
lakából véletlenül szemtanúja volt a tá­
bornok elrablásának.
• ® *:» 4» •.:««

Százezer pecgösfbunda elégése 
miatt perük a Nemzetközi 

Hálókocsitársaságot
Budapest, február 18. Még két évvel ezelőtt 

történt, hogy a riviérai expressz háló és pod- 
gyászkocsija egyik olasz állomás előtt kigyul­
ladt és elégett. Az utasok között nagy pánik 
támadt és a fejvesztett menekülésben mindenki 
az égő kocsikban hagyta holmiját. A vonatott 
utazott gróf Károlyi Ylktorné is, akinek 

100.011 pengő értékű bundája elégett a pod- 
gyászkocslban.

Gróf Károlyi Viktor keresetet indított a Nem­
zetközi Hálókocsi Társaság ellen, amelynek 
Magyarországon is van vagyona. A gróf ke­
resetében előadta, hogy a 100.000 pengő ér­
tékű bunda pusztulását a hálókocsi kezelő sze­
mélyzetének gondatlansága okozta és ezért 
kérte kárának megtérítését. Az alperes jogi 
képviselője kifejtette, hogy 

az égésből előállott minden kárért az 
illető vasúttársaság és nem a Nemzetközi 

Hálókocsi Tár aság iclelős.

A törvényszék elrendelte a legszélesebbkor,, 
bizony itást és ezért a tárgyalást elnapolta.

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
nlabb rlportlelvétele! Ismét láthatók a ..Frlczi' 
kalapuilon kirakataiban.



Rácz Jancsinak nagy si­
kere volt a rádióban
Megemlékeztünk arról, hogy a Stúdió 

újabb hangversenyre hívta meg Rácz 
Jancsit, az Angol
Királynő étterem 
zenekarának kitűnő 
prímását, aki hét­
főn délután meg is 
tartotta hangverse­
nyét, amellyel
újabb nagy és szép 
sikereket ért el. — 
Műsora két részből 
állott, az első rész­
ben régi dalokat 
adott elő, a második 
részben vegyes szá­
mokat.

Az első részben 
legnagyobb sikere 
Szibill levelével 
volt, amelyet a hall Rácz Jancsi. 
gatók meg akartak ujráztatm, azonban a 
műsor miatt nem lehetett. Ugyancsa 
nagy sikere volt a nápolyi szvitnek. 
Igen nagy tetszést aratott Racz Jancsi 
„Lillafüredi emlék" cimü saját szerze­
ményű keringőjével.

A hangverseny olyan nagy tetszést 
váltott ki, hogy a Stúdióban egymást 
érték a telefonhívások, amelyekben egy- 
egy darabnak ismétlését, vagy valamely 
dalnak eljátszását kérték^ Debrecenből 
tizenheten hívták föl a Stúdiót es ker­
tek nótát, azonban négy urnák es két 
hölgynek a kívánságát már nem tudta 
teljesíteni a német nyelvi eloadas miatt, 
amiért bocsánatot is kér az illetőitől. A 
folytonos kérések kielégítése annyira 
megváltoztatta a műsort, hogy a fölvett 
darabokat nem is tudta lejátszani.

Általában a müvészprimás nagy sikert 
aratott és minden oldalról elismerést es 
dicséretet kapott pompás muzsikájáért
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Tűzvész egy német faluban. Az egyik házban tűz ütött ki a lángok pillana­
tok alatt terjedtek tovább és néhány óra alatt huszonkét ház egeit romma.

A munkáspárt balszárnya offen- 
zivát indít M&cDonald ellen
London, február 18. Politikai körök­

ben MacDonald-nek a független munkás­
pártból való kilépését régóta várt ese­
ményként könyvelték el. Nagy érdeklő­
déssel várják a parlamenti munkáspárt 
holnapi ülését, amelyen az egesz bal- 
szárny, körülbelül 100 képviselő eles 
offenzivát indít a kormány ellen

Kétféle mérleggel mérnek 
Romániában

A! homokkerti egyházrész is 
dr. Vásáry István főgondnoksága 

mellett nyilatkozott

A PFAFF«név évtlze. 
dek óta a leglökélete. 
sebb varrógép ogaimát 
jelenti
Részletfizetésre is 
ható.

SCHENKENGEL 1,
„Vfaff“ varrogéplerakata 

DEBRECEN, 
HUNYADI UCC.A 17 SZ

Debrecen tiz egyházrésze közül kilenc 
tudvalévőén már amellett nyilatkozott 
meg. hogy a debreceni református egy­
ház főgondnoka dr. Vásáry István pol­
gármester legyen.

Most azután megnyilatkozott a tize­
dik, a homokkerti egyházrész is. Az egy­
házrész tanácstagjai dr. Ferenczy Gyula 
ny. egyetemi tanár, vezető lelkész el­
nöklete alatt ülést tartott a főgondnok 
választás ügyében. Dr. Ferenczy Gyula 
imája után megkezdődött a tanácskozás, 
amelynek során többen hozzászóltak a

kérdéshez. A felszólalások után túl­
nyomó nagy többséggel és nagy lelkese­
déssel az egyházrész dr. Vásáry István 
polgármester főgondnoksága mellett 
foglalt állást az egyházrész tanácstagjai.

Ezzel Debrecen református közvéle­
ményének akarata a főgondnok választás 
kérdésében nyilvánvalóvá lett, úgyhogy 
a szerdára összehívott presbiteri érte­
kezletnek már nem lehet más feladata, 
minthogy a közvéleménynek ezt a ki­
alakult akaratát határozott formába 
öntse.

•sák a főváros eme, a jövő nemzedék érde­
kében kifejtendő munkásságát azzal, 
hogy vagy maguk, vagy többen összeállva 
tegyék lehetővé a szegény, testileg le­
romlott fővárosi gyermekek részére a cső- 
portos nyaraltatást. Áldozatkész támo­
gatásukkal megerősíthetik ezen pusztu­
lásra ítélt gyermekeket testben és lélek­
ben. Az örömteli lélek nem felejtkezik 
meg soha a neki nyújtott jóról és sohase 
feledjük azt, amit a legnagyobb isteni 
Mester mondott: „Aki egyet is magához 
vesz közülük, az engem fogad szivébe!"

A főváros tanácsa a vidék áldozat- 
készségét áldozatkészséggel viszonozza. 
Már az 1929. év nyarán több város és 
község 2005 tanulóját látta vendégül a 
főváros tanácsa Budapesten, ahol ingye­
nes ellátásban részesítette a fővárosba 
üdülés és tanulmány céljából feljövő 

i gyermekeket. Az oly község, mely fő- 
városi gyermekeket nyaralásra elvállal, 
ugyanolyan számú gyermekcsoportot 

ij küldhet a fővárosba, ahol a gyermekek 
5 díjtalan ellátásban részesülnek s a fővá- 
I ros nevezetességeit fővárosi tanerők ka- 
I lauzolása mellett tekintik meg.
I Jelentkezők a következő cimre küld­

jék értesítésüket:
Budapest Székesfőváros Tanácsa 

Gyermeknyaraltatási Akciója, Budapest. 
IV. kér., Cukor ucca 6. szám.

Exisztenciá juk ossz eomlásátói félnek a Kossuth 
uccárói a Széchenyi uccára áthelyezett vá­

sárosok

Az állampolgári egyenlőséget sehol a Vila 
gon nem verik soha annyiszor arcul, mint az 
utódállamokban és különösen Romániában. Ro­
mániában egesz más adóval sújtják a magyar 
színészeket, mint a román színészeket. Így 
akarják „a nemzet napszámosait“ kiírtam Er­
dély területéről. Erdélyi lapok arról számolnak 
be, hogy a kisebbségi iskolák diákjai nem él­
vezhetnek íéláru kedvezményes vasúti jegyet, 
holott miniszteri rendelet intézkedik, hogy a 
diákokat a vonatokon féláru kedvezmény illeti 
meg. Mikor ezért kérdőre vonták az egyik ve­
zérfelügyelőt, igy nyilatkozott. „A tanügyi ve­
zérfelügyelőség csupán végrehajtó szer'-, mely 
azokat a rendeleteket teljesíti,, melyeket vele 
a tartományi igazgatóság közöl.“
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A család öröme egy 
elsőrangu

Valódi 
bla, Dac

angol Mla Wleeter'a (Kutyás), Colusi- 
Mca gramofonok # gramofonlemezek

eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR 5
gremofonesztélyébin Debrecen, Piac u. 34. 
Ceakia alaőrengu r«lód/ angol gyártmányI 
tartunk • már tao pengőtől beidre kap­

hatók.
In.tk eilettaket HIUiimI nét-iWHUnltrti «tim.

Évek óta készül Debrecen város arra, 
hogy valóban méltánylást érdemlő város- 
rendészeti szempontokból a heti vásáro­
sokat kitelepítse a Kossuth uccárói és 
igy ezt a szép uccát ettől a talán egyet­
len zavaró színfolttól tisztítsa meg. 
Hosszú tanácskozások és habozás után a 
város vezetősége a Széchenyi uccát je­
lölte ki hetivásár helyül és most már 
végleg elhatározott dolog, hogy a heti­
vásárok kirakodó árusainak igen rövid 
időn belül el kell költözniük a Kossuth 
ucca fasorából. Ők maguk is belátják a 
város határozatának a szükségességét, 
nagyon fájdalmas azonban számukra, 
hogy a hetipiac áthelyezésének éppen 
ezekben a gazdaságilag nagyon nehéz 
időkben kell megtörténnie.

A Debreceni Független Újság munka­
társa ma sorba járta a hetivásáros áruso­
kat és meghallgatta a panaszaikat, ame­
lyek mind arról a rettegésről számolnak 
be, hogy a piac áthelyezése alapjaiban 
rendítheti meg valamennyiek exiszten- 
ciáját. Elmondták, hogy már a hetivá­
sárnak a Kossuth uccára való elhelye­
zése is igen súlyos nehézségekkel jár. 
Vannak egyes szakmák, amelyek már az 
akkori áthelyezés után megritkulva ke­
rültek a Kossuth uccai heti piacra, igy 
tizenegy kefés közül csak öt került át, 
akik közül ma már csak kettő folytatja 
üzemet. Az asztalosok elmondják, hogy 
a debreceni fagykár miatt már eddig is 
40r?r-kal redukálódott a forgalom, abból, 
amit elárusítanak, alig tudnak megélni s 
attól félnek a cipösökkel, rőfösökkel, 
szíjgyártókkal, kosárfonókkal együtt, 
hogy a Széchenyi uccán nem keresi fel 
őket a közönség. A legutóbbi piac áthe­
lyezésénél három hónapig, amíg a kö­
zönség hozzá nem szokott a hetivásár uj 
helyéhez, úgyszólván semmi forgalmuk 
nem volt. Azokban az időkben ezt még 
ki lehetett bírni, ma azonban egyikük­
nek sincs annyi tartaléktőkéje, hogy há­
rom hónapi üzlettelenscget kibírhassa­
nak.

Igen sok árus panaszkodik arról, hogy

a Kossuth uccán és környékén előnyös 
áron tudtak raktárhelyiségül szolgáló 
pincéket bérelni, a Széchenyi uccán pe­
dig a hetivásár áthelyezésével kapcsolat­
ban valóságos hossz tombol a pincehelyi­
ségek bérlete dolgában.

Valamennyien panaszkodnak, vala­
mennyien félnek a nehéz időkben bekö­
vetkező változástól és félelmük bizony 
nem is indokolatlan.

Klebelsberg gróf előadást tartott 
az osztrák Akadémiában

Bécs, február 18. A Tudományos Aka­
démia dísztermében, amely zsúfolásig 
megtelt előkelő közönséggel, tartotta 
meg Klebelsberg Kunó gróf előadását, 
amelyet Srbik osztrák közoktatásügyi 
miniszter üdvözlő beszéde nyitott meg. 
A közönség lelkes tetszésnyilvánítása 
többször megszakította a magyar kul­
tuszminiszter előadását.

*❖«

A Népszerű Főiskolai 
Tanfolyam uj ciklusai
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A gyermekért
A magyar haza elborult egének fényes­

sége csak akkor fog újból felragyogni, ha 
minden magyar szivét szent buzgalom­
ként fogja áthatni a szebb és boldogabb 
magyar jövő biztosítása. A jövő a gyer­
mek, a magyar jövő a magyar gyermek! 
Gyenge, beteges és erkölcsileg romlott 
gyermekekre nem építhetjük a jövőt. Ré­
szeire tépett, megcsonkított hazánknak 
soha nem volt annyira szüksége testben, 
lélekben egyaránt ép és erős generációra, 
mint ma. Amilyen nemzedéket nevelünk, 
olyanná lesz a megkezdett munka folyta­
tása és betetőzése is. Mivel a gyermek a 
magyar haza alapköve ; a gyermek testi és 

j lelki egészsége is társadalmi érdek, 
j A székesfőváros tanácsa már a fentvá- 
j zolt cél érdekében hozzáfogott a terv 
i szerű munkálatokhoz s igy a többek közt
(létesítette a gyermeknyaraltatási akcióját 

is, mely hivatva van a pusztuló, csenevé- 
szesedö és nyomortól elsatnyult gyerme 
kék arcára a rózsapirt. az egészség színét 
visszavarázsolni és testükben, lelkűkben 
egyaránt megerősíteni.

Áz elmúlt évi 18,000 nyaraló közül 
mintegy 9000 gyermek nyaralt vidéken. 
Ha ismerjük a fővárost, tudjuk, hogy a 
főváros az ő miazmás és poros levegőjé­
vel nem biztosíthatja kellőképpen a nya­
raló gyermekeknek az egészséges élet vi­
rágát, a boldogságot és örömet. Azért 
szükséges lenne, hogy mind több és több 
gyermeknek biztosíthatnánk a vidéken az 
üdülést. Azért a vidék tehetősei támogas-

lvair óráira, amelyeknek cg. - t3tní-
Otthonban és a Miv. Vagongyárhan
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A fe 
debi

A hét folyamán uj ciklust kezd a Tanfolyam, 
még pedig abban a biztos tudatban, hogy hitei 
a régi szeretettel és érdeklődéssel újra felke­
resik. Az előadók vonzó neve is biztosíték 
arra, hogy Debrecen müveit körei örömmel 
használják fel előadásaikat tudásuk gyarapítá­
sára és elmélyítésére. A közönség már megta­
nulta a tanfolyam programjaiból, hogy min­
den rendszeresen megszerkesztett .főiskolai 
tanfolyami program voltakén megannyi kiséro. 
vagy legalább is annak kellene lennie a szín- 
tézisre, amely valami nagy összefüggő égést- !|g 
nek, egynemű egységnek fogja fel a meghlrdc- I 
tett órákat és Igy van vezérelve, összefoglak J 
egységes főszempontja. De ezt azután erezte m | 
is tudja a közönséggel és óráról órára mm M 
e-gy újra és uira magához csalogatja, hisze g 
az órák logiee egymásból következnek s i ' 1 
az egyiket meghallgatja, a másikat Is halta g
akarja. . „u, M

Ilyen egységes tárgyi szempont most tat 8
hiányozhatik vagy legalább is nem domhoro™ gg 
ki annyira a tanfolyamból, mint a nemrég g 
Cyan nagy hatást elért természetűd n « g 
ciklusból, de az egységet megadja az, - g 
hallgatók minden órában érezni fog! ; j|l 
hogy azok az ismeretek, amelyeket g
lóság hallani fog előadóiktól, mind a g,
el, venségéhe és nem az absztrakciók ár V | 
világába viszik őket. Azok az ismeretek. • |
1\ ;k ,i tanfolyamon közöltéinek, nemcsak g 
tóki sek, hanem érdekesek is lesznek. ; g
ne énekelnének az amerikai egye ■ ’ g
hangos Km, az elektromos képán-lte^^ ^ I 
nyeic éizclmi ts társadalmi he yzete. - g 
von Debrecenben müveit, tanulni '**>' ^ 1
a'-i közönyös üvegszemmcl haladna I
melle.I is ne sk-t, c fe! délutánonként • |

Híveknek cgyrészét a m
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vö nemzedék érde- 
unkásságát azzal, 
f többen összeállva 
gény, testileg le­
iekek részére a cső- 
Áldozatkész támo- 
netik ezen pusztu­
lt testben és lélek- 
k nem felejtkezik 
ott jóról és sohase 
legnagyobb isteni 

i egyet is magához 
m fogad szivébe!" 
a vidék áldozat- 

séggel viszonozza, 
ín több város és 
t látta vendégül a 
pesten, ahol ingye- 
:ette a fővárosba 
y céljából feljövő 
/ község, mely fő­
nyaralásra elvállal, 

gyermekcsoportot 
ahol a gyermekek 

szcsülnek s a fövá- 
ővárosi tanerők ka­
ntik meg. 
etkező címre küld-

sfőváros Tanácsa 
Akciója, Budapest. 
6. szám.

előadást tartott 
.kadémiában
\ Tudományos A ka- 

amely zsúfolásig 
lözönséggel, tartotta 
mó gróf előadását,
-ák közoktatásügyi ^ 
ieszéde nyitott meg.

tetszésnyilvánítása 1 
tta a magyar kul- 
isát.
- «»

ü Főiskolai 
L uj ciklusai
klust kezd a Tanfolyam, 
tos tudatban, Wy hívei 
érdeklődéssel újra ielke- 
onzó neve is biztosíték 

müveit körei örömmel 
aikat tudásuk gyarapító- 
A közönség már megtt- 
■ogramjaiból, hogy min- 
icgszerkesztett főiskolai 
Mtakép megannyi kísérlet 
ik kellene lennie a szili- 
nagy összefüggő egész- 

ick fogja fel a rneshlrde- J 
n vezérelve, összefog!-1-'- 
i. De ezt azután éreztetni | 
el és Aráról Arára mini- 1 
igához csalogatja, hiszen | 
ísból következnek és ab ja 
ltja. a másikat Is haliam |

gyi szempont most talh y 
(alább is nem domborodj | 
ómból, mint a nemrég* 1 
elért tcrmészcthidomanl1 I 
léget megadja az, hogy - g 
iban érezni fogják a/- 1 
etek, amelyeket a M*' | 
adóiktól, mind a való A ‘ j 
I az absztrakciók árnyt-' I 

Azok az ismeretek, anm I 
közöltéinek, nemcsak e; j 

kések is lesznek. Mert I 
amerikai egyetemek- 

(romos képátvitel, a m 
iá daliul helyzete. N» 
iveit, tanulni vágyó env 
jszcmmcl haladna c | 
fel délutánonként a j
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Séta Debrecen város büszkeségén, az egyetemi klini­
kákon, ahol a kétségbeejtő túlzsúfoltság miatt a súlyos 

betegek százainak nem jut hely
A fertőző betegek hosszú sorát sem tudják elhelyezni az európai hírű 
debreceni klinikákon A közkórház megépítését égető közérdek sürgeti

— mondja Fornét professzor
Sok mindennel büszkélkedhet Debrecen. A 

kálvinista Róma ma az ország második v.i- 
ríisa, mondhatják bátran. Valóban Trianon 
a második magyar várossá tette Debrecent. 
A világháború előtt hivatalosan, meg valójában 
is, Szeged volt az ország vidéki metropolisa. 
A/ erőszakos békekötés körülnyirbálta a 
Tisza gyöngyét. Elvették vidékeit, megfosz­
tották Hinterlandjától és ezzel befejeződött 
egyelőre Szeged számára minden emelkedési 
lehetőség útja. Debrecen jobban járt. Ez a v á­
ros azelőtt nem nagyon tudott fejlődni, mert 
minden nagyratörö álmot két szomszéd nagy 
város: Miskolc és Nagyvárad keresztezett. 
Különösen az utóbbi. Most elrabolták Nagy­
váradot, de a vidéke ittmaradt és ez is Deb­
recennek jutott-

Bámulatos feddésbe lendült ez a nagy lom­
ha város az utolsó szomorú 10 év alatt. A 
görbe uccják kiegyenesedtek, a főútvonalak 
homlokát szebbnél-szebb uj paloták ékesítik, 
elhagyatott zugokban parkok zsendtílnek és 
európai hírű Intézmények sarjadnak ki a föld­
ből.

Vannak szép, modern középiskoláink, van­
nak szakiskoláink, van nagyszerű múzeumunk, 
amely méltó riválisa lesz sok fővárosi mú­
zeumnak is, (inaid ha megnyitják egyszer) van 
nagy, négy fakultása egyetemünk.

De legszebb biiszekségiink a klinika. Ha el­
vetődik egy külföldi, vagy honi nevezetesség 
hozzánk, első dolog, hogy az ötös fogatba ül­
tetjük és kisétáltalak a Nagyerdőre. És aki 
látja a klinikát, nyitva marad a szája a cso­
dálkozástól. Ilyen nincs több Magyarorszá­
gon. Sőt. ilyen alig akad egész Európában. A 
világ legegészségesebb helye: oázis egy ózon- 
dús erdő közepében. Minden uj orvosi talál­
mány, amit a modern tudomány és a modern 
világotformáló technika megvalósított, a deb­
receni Tisza István Tudományegyetem klini­
káit gazdagítja.

A Debreceni Független Újság munkatársa 
ma délelőtt kintiárt a klinikai telepen és most 
agy érzi, hogy nem tud belefogni beszámoló- 
iának megírásába, mert amit meginti készül, 
sok egy újságíró tollára.

, Ez a klinika egy külön világ. Egészen más, 
mint amelyik két kilométerrel beljebb, a há­
zakkal sziikreszabott uccák között zajlik.

Pillanatfelvételek a felvételi 
épületben

Mert más az egészséges és más a beteg 
I emberek világa. Amerre csak néz az ember 
I mindenütt emberroncsok. Befut a mentők 
I ‘ültója. A hordágyon kiemelnek egy rongy- 
I tömeget. Csak egy viaszsárga arcdarab inu-
■ ‘at*a* hoifV ember. Keservesen nyög. Beviszik 
I ,i fölvételi épületbe. Megkérdezem, mi baja:

— Összerugták a lovak mondja a mentő 
belső vérzése van. Lefektetik a szcrcncsét- 

I lent a többiek közé.
I U.iabb kép: parasztszekér döcög a felvételi
■ épület elé. Valamelyik közeli faluból jöttél:. 
I |"Ky asszony fekszik a párnák között. .Mellén 
1'éthónapos kis gyermeke. A férj. cgv Dosz-

-\sz!;y regényalak, gyűrött arcán égisz
■ nemzedékeken keresztül meggyötöri párin- 
|‘.é1lCE szenvedése világit. Vigyázva leenivi:
■ ■"•«égét. Az asszonyban alig van élet. A i. - 
I tlok,0r súlyos mcllhártyagyulladási !ű 
B1,1 ót* üteg. Két hónapos a kisgyerek é-, szop-
■ ,a'ia. Vájjon mi lesz velünk?

I ügyik pádon egy öreg hölgy ül. Rnlnbrla
■ mszenvedéses nyomorra vall, de látszik
■ jtüft.v valamikor jobb napokat látott. V. né. 
I ", m'nt Cgy hivatalnok özvegye, fiyoinorr. '
■ nn. Panaszkodik, hogy halálosan fél. Az n.p'a
■ rákban pusztult cl. a féric is. Mos. iv't.i 
■V:i" a sor.
I Mellette zihál egy aggastyán- Amikor me, 

g,“.,™” a korát, kiderül, hogy nem is
■ ' n. Otthon még elgondozatlan kis wr - 
|;'k követelik életét. TVdőtágulása
g ‘ r a*'g üld lélegzetű. Most vizsgálják az or- g osok' 0 nem tudja, hogy felveszik-e vast
■ :r!l Retteg: az elutasitásióil. Fűk! ok-ti va

..." Mí; kazaküldenek meghalhatok. .Vér ,
'‘'11 s'ncs» hogy befiithessek, ennivalói!1! nv

N beszéljünk.
lrihó1 "vilik aim. megint a menták nv,- 

M>is! ellenkező irányban, ;t rendelő :m v;t

"Vilik. Hala I sápad tat I kitámoiyog egy íekete- 
kvndős asszony. Súlyos gyomorbaia van.

A nagy váróteremben nincs egy hely, ahova 
le lehetne ülni, a levegő áporodoit, nyomor- 
szagu és mint egy láthatatlan zenekar, zihál­
nak a megkopott emberek.

Egy egészséges ember úgy érzi itt magát, 
mintha Dante poklában tántorogna.

A klinikai orvosok felülemelkednek önma­
guk emberi voltán és túlzás nélkül lehet inon. 
'Jani, hogy hősök. Mindent megtesznek, ami 
emberileg megtehető, egyéni életük itt nincs,

minden energiájuk, minden tudásuk, minden 
koncepcióink a szenvedő emberek rendelke­
zésére áll, de ...

Itt iön az átkos, elmiilhatallan magyar de. 
De ha megannyi orvos állna az őrhelyen és 
ha ez a sok orvos ege percre sem hunyná le 
a szemét, ha örökké nyitnák az ajtókat és 
engednék be rajta a gyógyulást keresőket, 
mégsem tudnának maradéktalanul segitökezet 
nyújtani annak a végtelen precessziónak, 
amely a Nagyerdőn át árad kétségbeesett, se­
gélykérő sikollyal a klinikák felé.

A klinikák kivétel nélkül megdöbbentően
zsúfoltak

Zsúfolt a belgyógyászat. Az orvosok ere­
inket megfeszítve dolgoznak. Erőt, időt. költ­
séget nem kiméinek sehol. A hatalmas kór­
termek. a modern higiénia harsogó himnuszai, 
megteltek, mint egy megpakkolt villamos- 
kocsi. Nagy a nyomor és a Nyomornak hűsé­
ges szolgája a Betegség.
.Zsúfolt a sebészet is. Maguk az orvosok 
mondják tragikusan tréfás mosollyal, hogy a 
sebészeten már állóhelyekre is vesznek fel be­
tegeket. Egy-egy ágyra sorfalat alakítanak és 
ttgy várnak a betegek. Pedig a betegség nem 
ad haladékot, a betegség sürget és ha késik 
az orvos, akkor győzelmet arat a végpusztu- 
lás.

Visszariad az újságíró, ha teljesíti vállalt 
kötelességét és végigmegy a debreceni Tisza 
Fstván tudományegyetem összes klinikáin. 
Mindenütt kétségbeesett, kóroktól korbácsolt 
emberek tolakszanak, mint siilyedö hajón az 
utasok az egyetlen mentőcsónak te Ív és a 
legtöbb esetben stercotip a válasz• Nincs 
hely!

Most még, február első napjaiban talán tür­
ít e több a helyzet. De ami az ősz folyamán, a 
járványok idején történt, egyenes vádiratként

sikong ama okok felé, amelyek mindezideig 
meggátolták a debreceni közkórház felépíté­
sét.

Olyan eseteket is hallottam, hogy a tífusz­
járvány ideiért kimondottan megfertőzött em­
bereket kellett elutasítani, mert nem volt egy 
talpalatnyi hely. ahol el lehetett volna he­
lyezni egy ágya. Október közepe táján behoz­
tak a mentők egy gazdasági cselédet. Talán 
béres lehetett szegény. Árva gyerek volt és a 
gazdája tartotta kegyelemből, munkájáért. 
Megállapították a betegségét. Megállapították 
talpalatnyi hely. ahol el lehetett volna he- 
Haza kellett küldeni. De a gazdája nem fo­
gadta vissza, féltette a járványtól családját. 
A klinika nem tehetett semmit.

Más. Vidékről jött be két beteg lány. Ti- 
fuszosak voltak. Magas lázuk volt. már. Reg- 
geltöl-cstig ültek a felvételi csarnokban és 
el kellett utasítani őket. Nincs hely.

Nincs is értelme, hogy ezt igy tovább rész­
letezzük. Ahol csak feltesszük a kérdést, a 
panaszok özöne árad felénk és minden pa- 
naszzuhatag egy mottóval végződik:

Nem bírja a klinika tovább, nincs he­
lyünk a betegek tömegeinek befogadására.

Biztos menélhetés
Budapesti nagy vállalat az it­
teni piacon keres helyi női és 
férfi képviselőket. Szakismeret 
nem kell, a jelentkező kiképzést 
kap. Óvadék nem szükséges. 
Jelentkezni személyesen 18-én 
és 20-án az itt tartózkodó igaz­
gatónál, Weiss, Frohner-szálló.

Beszélgetés Fornét professzorral, a belgyógyá­
szati klinika uj igazgatójával

A Debreceni Független Újság munkatársa fel­
kereste dr. Fornét Béla professzort, a belgyó­
gyászati klinika nemrégiben kinevezett igazga­
tóját. Csiky professzor székének nagynevű 
örökösét.

lórim professzor lekötelező szívélyességgel 
állt rendelkezésünkre ts amikor elmondtam jö­
vetelem célját, a legtelje eh!) őszinteséggel a 
következőket mondta:

(1; nkoriníi ta; asztalaimul e helyen még 
nincsenek, de. amit meg kellett látnom, azt már 
látom. A debreceni i Imikék túlzsúfoltak. Fn-

♦!> 49* ❖♦!* y* v ta.* *1« *> fi®«> <30 >$* eg»

túlhaladja a szükséglet. A klinika és kórház 
ellentétes rendeltetésű intézmények. A klinika 
tudományos célokat szolgál, demonstrativ pél­
dákkal akarja nevelni a jövő orvosnemzedéket. 
Letagadhatatlan, hogy égető szüksége van 
Debrecen városának egy modern közkórházra, 
fia elkészül a kórház, a klinikát vissza leltet 
adni eredeti rendeltetésének. Egyetem van c 
városban és még ma is rengeteg beteg keresi 
fül a főváros, vagy a külföld gyógyintézeteit, 
n’crt nem tud itt helyet kapni. A kórházi ápo- 
l-Bra szoruli 1 elegek kiszorítják a klinika 

betegeit, akiknek a gazdaságosság elvé­
nél is fogva itthon a helyük, viszont eme11 m
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a klinika mégsem tudja pótolni a kórházat, 
mert a kórházi ápolásra szorultak közül csak 
cgv jelenték felen hányad tud helyet kapni a 
klinikán. A kórház megépítését égető közérdek 
sürgeti, mert az egyetemi klinikák csak ugv 
tudnak eredményesen működni, ha velük pár­
huzamosan együttműködik egy modern kór­
ház is.

Eddig tartott lomét professzor világos, pre­
cíz nyilatkozata. Illetékes tényezők ebből 
megállapíthatnak mindent, ami szükséges a 
helyzet orvoslására.

A helyzet pedig az. hogy Magyarország má­
sodik városa, a „magyar Cambridge“ nem ren­
delkezik kórházzal.

Kórház kell ide, még pedig sürgősen és leg­
alább is olyan befogadó képességű kórház, 
mint a klinika. Addig nem tarthatja magát kul- 
tur. árosnak Debrecen sz. kir. városa, amíg ez. 
az intézménye meg nem valósul. Gyönyörűek 
a középületek, rádióban hangzanak disz termi 
hangversenyeink, filmhíradók vonultatják el 
csodaszép fasorainkat, palota palotára nőhet a 
Piác és mellékuccákon, de addig nem érdemel­
jük ki a modern város nevet, áruig fel riern 
ópiil a közkórház.

A balesetek sérültjeit, ha csak nem látszik 
már a halál jele arcukon, nem ápolhatják a 
klinikákon, mert nincs hely.

Súlyosan fertőző járványos betegek továbbra 
is lakásaikon maradnak és közveszélyes mó­
don terjesztik a pusztító járványokat, mert 
nincs kórház, amelynek járványosztálya volna, 
ahol eredményesen lehetne küzdeni a betegség 
borzalmas réme ellen.

Irtózatos módon kaszál a Magyar Halál: a 
1 • B. C. és nincs ellene orvosság, mert 

nincs kórház. Van tUclös/nnntórium, van kli­
nika is, de egyiknek sem szerepe, hogy vállalja 
a kórház feladatát és ha ezt megteszi, csak sa­
mt rendeltetését akadályozza meg.

kinek van ereje ezt igy tovább sorolni?
Most történt az első lépés hosszú évek óta.

Csak egy segítség van: záros 
határidőn belül építsék fel 

a közkórházat!
A magyar nemzet monumentális oheliszket 

“‘Ilit Horthy Miklós kormányzóságának tizedik 
évfordulóján. 1. világraszóló emlékmű egyik 
köve lesz a felépítendő debreceni Horthy Mik­
lós közkórház.

Most kerül a magyar törvényhozás elé a 
törvényjavaslat. A magyar parlament változta­
tás nélkül nélkül fogja megszavazni és ha késő 
szemmel nézzük a magyar parlamcntárizmus 
imsivár esztendeit, okvetlen legkiernclkc- 
do’T eseményként fog hatni a kormányzó 10 
u es jubileumán alkotott törvényjavaslat.
►>«*»♦><?»♦><»♦>H* ♦> €

■ ... - • •;j;-?> i*’

A református tanítóképző intézet tornászválngató tornaihmepélye a DTE tornacsarnokában.
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bizalmas mexhuszi-lvsuk a sziilö és n ki,.
üt ti gyakori érintkezés, melyek -> >.N vrmvkr

TÉGLA és CSERÉP
lWlwtlíin kipMIÍ TÉTH t. «BÍITYÉ* W. TMurt- 
rtfii, Etotlán Hatvuu u. 1/3- HL «■ liléim *10

Törvénybe fogjuk iktatni, hogy Debrecenben 
közkórház épüljön végre.

De nehogy azt hlgyiék a jámbor lelkek, hogy 
ez már a közkórház közeli megvalósulását je­
lenít majd. Erre még soká kerül sor. Amikor 
majd törvényerőre fog emelkedni a javaslat, 
akkor egy kórházépitö bizottságot fognak ala­
kítani, természetesen több elnökkel, t-z a fő­
bizottság albizottságokat fog kiküldeni magá­
ból. természetesen több elnökkel. Ekkor meg­
kezdik majd a tanácskozásokat, az informáló­
dásukat, a helyszíni szemléket és aztán külön­
böző szertartások között ki fogják írni a terv- 
pályázatokat. Ezek a tervpályázatok egy tucat 
bizottság kezén fognak átvándorolni, aztan 
jönnek a költségvetési tárgyalások, megbeszé­
lések, újra Informálódások, esetleg újabb hely­
színi szemlék satöbbi és a tervpályázat kiírá­
sának 10-ik évfordulóján esetleg megkezdik az 
építkezéseket.

Ezt igy látják a debreceni adófizetők es en­
nek pedig riem szabad igy bekövetkezni. Meg 
kell hazudtolni a debreceni tempót.

Ha másként nem megy. a különböző építő 
bizottságok, ha már mindenáron helyszíni 
szemléket akarnak tartani, minden héten vonul­
janak jri a debreceni Tisza István Tudomány - 
egyetem klinikai telepére.

Es akkor látni fogják, hogy a Homokkertben, 
a Téglavetőben a szegénység kürthatatlan ezer 
fészkében már „utolsóit álmodik a nyomor".

Ebben az esetben talán már a jövő évben Is­
ten, haza és az emberiség dicsőségére kitárja 
kapuit a szenvedők felé a debreceni Horthy 
Miklós Közkórház.

Gonda Jenő.

Rossz üzlet volt Amerika 
ielíedezése

A passaici Hungarian American 
Weekly Írja: Egy trentoni magyar em­
ber megcáfolta azt a hiedelmet, mintha 
Amerika felfedezése jó üzlet lett volna. 
Genovában ugyanis olyan iratokra buk­
kantak, amelyek pénzügyi szempontból 
fényt vetnek Kolumbus Kristóf ameri­
kai útjára. Az egykori számlák és egyéb 
iratok alapján megállapítható, hogy az 
az ut, amely Amerika felfedezésére ve­
zetett, körülbelül 6000 dollárt emésztett 
fel. Ilyenformán Kolumbus, illetve az 
expedíció költségeit fedező Izabella ki­
rályné 6000 dollár befektetése, ha a mai 
Amerika értékét tekintjük, olyan busás 
kamatot hozott, amilyenre nincs példa a 
pénzgazdálkodás történelmében. A tren­
toni magyar megcáfolta ezt az állítást s 
matematikai számítással bebizonyította, 
hogy ebből egy szó sem igaz. Ha Kolum­
bus — úgymond — a 6000 dollárt 1492. 
évben betette volna egy szilárdan meg­
alapozott bankba, úgy a töke kamatos 
kamataival együtt 500 billió dollárt 
tenne ki, holott Amerika és Délamerika 
vagyona alig éri a 400 billió dollárt. — 
(örömmel állapíthatjuk meg, hogy akadt 
magyar ember, akinek ideje, türelme és 
pénze volt ilyen számadatok összeállítá­
sára.)

— „Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!____________

— i I IIiHMÍ
Zeileis, a gallspachi csodadoktor parkjában. Zeűeis a maga szanatóriumában 
ezerszámra a legnagyobb sikerrel kezeli a betegeket s akinek módszere felett 
— amelyet nem akar elárulni —- orvosok között nagy vita folyik. — Zeileis 

egyébként elektromérnök.
*•♦•*•**

A Szülők Iskolája tegnap este tartotta 
tizenegyedik előadását a közönség igen 

nagy érdeklődése mellett
A Szülők Iskolája tegnap este 6 órakor a 

városháza közgyűlési termében tartotta tizen­
egyedik előadását. Ez alkalommal Weinberger 
Mór iskolaigazgató a család és Iskola kapcso­
latáról, valamint a szülői értekezletekről tar­
totta meg általános figyelem közepette előadá­
sát. Résletesen ismertette a családi és iskolai 
nevelés speciális természetű és irányú tényke­
déseit, melyeknek közös utón kell haladniok 
közös nevelői célok felé. így épül fel a gyer­
mek szellemi életében az a világ, mely a szü­
lők, testvérek, játszótársak és az ezekhez, fű­
ződő környezetben eléje tárul, annak értelmi, 
érzelmi és erkölcsi vonatkozásai hatnak irá­
nyítókig az, egyéniség kifejlődésében. A családi 
nevelés nem mesterséges, de természetes in­
tézménye a társadalomnak, melynek esz.közei 
a környezet példája, szokása, erkölcse, élet­
módja, a szülői parancs, tilalom, figyelmeztető, 
serkentő, Intő, oktató szava a nevelthez. Az 
Iskola már tudatosan szervezett közösség, rend, 
melynek respektálása életérdek, a későbbi tár­
sadalmi berendezkedésnek közvetlen clőisko- 
lája. A család és az iskola nevelői munkája 
nem állhat egymástól elszigetetlon, éppen azért 
fontos kérdés, hogy a család és iskola milyen 
viszonylatban van egymással. A gyermek szel­
lemi és erkölcsi ereje s lelki életének egész 
fejlődése csakis úgy biztosítható, ha a család

11] kedvezmény 
vendegeintinett

Ezen lap elő i/etfilnek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy i- eresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal e.óbb velünk közölni

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalival. (Kincs kocsiköltsége)

és az iskola egy és ugyanazon irányban hat. 
Az erényeket azonos módon és eszközökkel 
ápolja, a hibákat egyforma következetességgel 
igyekszik kiküszöbölni. Hogy pedig ez elérhető 
legyen, szükséges az, hogy a sziilö cs tanító 
kölcsönösen megismerjék egymást, gondolatai­
kat, tapasztalataikat kicseréljék s a leszűrt ne­
veléstan! megállapításokat a gyermek számára 
hasznosítsák. Ezen célok szolgálatában állanak 
a szillel értekezletek, hol a gyermeknevelés 
legcélravezetőbb módjairó, eszközeiről tár­
gyalva, mig egyfelől a szülő megszerezheti a 
szükséges ismereteit, azokat közös megbeszélé­
sek formájában kibővítheti, addig másfelől a 
tanító, a nevelő a gyermeki lélek hü képeit 
kapja családi megvilágításban s azt teljes 
mértékben igyekszik is tanulmányozás tár­
gyává téve nevelői célkitűzéseiben alapul fel­
használni.

Majd részletesen foglalkozott az előadó a 
szülőnek, mint nevelőnek mindazon feladatai­
val, melyeknek megoldása a gyermek jövőjére, 
tanulási készségének, erkölcsének, jellemének 
kialakulására nagy befolyást gyakorolnak s 
melyek az iskola feladatival azonos utón ha­
ladnak, természetesen ott, hol a két nevelő té­
nyező közötti harmonikus együttműködés biz­
tosítva van. Erre szolgálnak még az iskolák 
által kijelölt fogadó órák, a szükebb kör» és

is jótékony nevelői hatást gyakorolnak, h;, 
tapasztalja, hogy az ö testi és lelki életét iri 
nyíló nevelő tényezők közös elhatározással * 
elgondolással töltik be fontos hivatásukat 

Mert a jövőbeni nevelésnek konkrét 
hogy egész férfiakat állítson a család, a p,/ 
sadalom, a nemzet érdekeinek szolgálatába 
férfiakat, kik testben frissek, szellemben fölé. 
nyesek, jellemben szilárdak és önfeláldozód 
Ennek pedig egyedüli feltétele az ideális m, 
gyár családi élet és tanítói ideál, mint a tanítói 
megbecsülés igaz záloga.

A tartalmas és minden tekintetben hasznos 
ismereteket nyújtó előadást a hallgatóság ne­
vében Bállá Ernő, ti törvényhatóság tiéprnii, e- 
lésiigyi titkára köszönte meg.

Az. előadást megelőzően a Máv. Egyetértés 
Dalköre Lányi Ernő: Rákóczi a határon című 
darabját adta elő s ezen művészi teljesítmé­
nyével a nagyszámú hallgatóság általános elis­
merését váltotta ki. Az előadás Ildiin F.nt6 tit- 
kár záió'-zavaival ért véget.

Az eszperantó sikerei 
Olaszországban

A fasiszta rendszer látszólag kedvez at 
eszperantó nyelv olaszországi terjedésének. 
Jelenleg a világszövetségnek már több- mint 
hatvan olasz városban vannak delegátusai és 
az olasz Tonring Club több városról est. 
perantó nyelvű ismertető és vezető könyvet 
adott ki. Legújabban Firenzéről jelent meg 
ilyen részletes útikönyv. Comoban a Com- 
pagnia hallana del Turismo, az olasz állatni 
idegenforgalmi intézmény vezette be az esz­
perantó használatát. Rómában és Firenzében 
állandó eszperantó idegenforgalmi iroda mű­
ködik. Bresciában a Fasiszta Kultur Intézel 
szervezett eszperantó nyelvtanfolyamokat1, 
melyeket a város oktatásügyi bizottsága is 
ajánlott. Az Udinében megjelenő uj eszperantó 
lap, a Rivista hallana di Esperanto“ legújabb 
száma közli B a 1 k á n y i Pálnak, a világszö­
vetség fődelegátusának üdvözletét az olasz 
eszperantistákhoz, rámutatva a két nemzet 
közös küzdelmeire a múltban és a jelenben. A 
túriul rádió állomása állandó eszperantó elő­
adásokat közvetít. Előadója Canute egyetemi 
tanár, ki a budapesti eszperantó vllágkongtesz- 
szuson is több sikeres előadást tartott, Leg­
utolsó olasz nemzeti kongresszusuknak disz- 
tagja volt az olasz király is. Kiadták eszpe­
rantóul többek között a hires ,.Carta del La- 
vorot“ és Mussolini beszédét az antik Róma 
tengeri hatalmáról.

MAURICE PALÉOLOGUE

Ä cér országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország d.árnáia Háton v skos kötet. 

Ára csak 3 90 pengő

MÓRA FERENC

Ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 — pengő.

Kaphatók

Hegedűs és Sándor Rt. könyvhereáhedésében
Piac ucca 34. — Telefon 54.

Kezelés a Zeilcis-nak. a gallspachi e»^ 
doktor villamos készülékével.

FEHÉRTÓI
temetkezési v á 11 a I k o

DÉGENFELO TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

harci, 1 ösztöné Walllnger Magdolna

nck 2b-ik évében elhunyt. leméit se •

hó 20-áii délelőtt 11 órakor lcsz
-asm szállítva a rom. ka*-'*- .

tudó bementeiéihői Nyit 
szertárt 
az otta 

Reng, 
évet. t 
kor les, 
után, a rcl.

a s: érint tana 
-irkertbe.

Laosné szül. Farkas Eszter ■ 
ielése folyt) hó 21-éti déluU,n ' 
Debrecenből At tátidba való - - 

zertartása szentitgylrz sív....... cirkertt*a
tandó ima után a községi >< |'1C1 
A szállítást Fehértói lom. vattaw

Hí,Ml ftebrüar

ll Ml
A DEBRECEb 

U
Kiadóhivatal 
Fiókkiadóhivatal 
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Göl*
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Ken fölösleges sz 
No, nekünk

FIX: Képzeld 
fiúval.

BRUMZALA: l 
met leptem meg

Az uraság meg 
— Kilencven é\ 

lajdonitja, hogy 
— Annak tekii 

tam meg!

— Főnök ur, k 
Meg akarom lepi 

— Úgy? És g

A régi udvari 
szerelmének:

—- Látja, mért 
Hallom, hogy ma 

— Ostoba plet 
rálöttem Oszkári 
meg vagyunk eg

SZÍNHÁZI P< 
egy kiildönc hoz 

DIREKTOR: 
görl ruhája az u

NELLY: Fred 
az embert mind 
madja meg.

ANNIE: Hát 
sód?

Aforizma a hí 
... Az esküve 

hallgatja. Hat h< 
nő beszél és a 
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szomszédok hall

— De Karács 
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— Igen, hisz 
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— Ugyan ho 
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— Tanár ur, 
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Nos. ott áll a 
jából, hogy ml 

— Bocsásson 
ruhából nem t

— Mondja k 
Kepele? Megta 

— Soha.
— Akkor me 
- Miért?
— Mert nek<
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pici, tömzsi de 

FELESÉG: 
hogyha a Bébi 
jón magasról.

A tanító ur 
megáll egy kér 
bokorra:

— Nos, mel 
vény?

— A Köplet 
Övék a kéri

— Húsz észt 
— Csak neír 

De igen. 
pet és több m 
eladáson.

— Képzeld 
nekem ma a 1 
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— Sejtelmei 
- Mindenes

— Nos, Gat 
— Nagysze 

így menj férjt

Mi van a 
— Az, ami

FELESÉG: 
dyen nagy cs; 
hozzád feleséi 

FÉRJ: Gór 
csacsi vagyok

Kérem, i 
hoz, ha egy r 

— Ha egy n

IDEGENV]
kastély.

AMERIKA 
lyik film szál 

— Uram, a 
— O, yes. 

mozik?!...
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ItHIREKil
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

UUfonazimai:
Kiadóhivatal..............................................18
Fiókkiadóhivatal é* külcsönkönyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal .......................10—20
Szerkesztőség éjjel...................................18 és 812

Görbe tükör
— Igaz az, doktor ur, hogy a vakbél telje­

sen fölösleges szerv?
No, nekünk sebészeknek épen nem azl

FIX: Képzeld a feleségem meglepett egy 
fiúval. „ , ,

BRUMZALA: Úgy? Én pedig u felesége­
met leptem meg egy fiúval!

Az uraság megszólítja az öreg bérest:
— Kilencven éves Márton bácsi? Minek tu­

lajdonítja, hogy ilyen hosszú életet élt?
— Annak tekintetes uram, hogy nem hal­

tam meg!

— Főnök ur, kérek nyolc napi szabadságot. 
Meg akarom lepni a feleségemet.

Úgy? És gyanakszik már valakire?

A régi udvarló szemrehányást tesz régi 
szerelmének:

— Látja, mért nem hozzám jött feleségül! 
Hallom, hogy már nem jól él az urával!

— Ostoba pletyka! Igaz, hogy egyszer már 
rálőttem Oszkárra, de különben egészen jól 
meg vagyunk egymással...

SZÍNHÁZI PORTÁS: Igazgató ur kérem, 
egy küldönc hozta ezt a kis csomagot!

DIREKTOR: A igen, tudom! A százötven 
görl ruhája az uj revüben 1

NELLY: Fredy azt tartja, hogy a betegség 
az embert mindig a leggyöngébb részén tá­
madja meg.

ANNIE: Hát azért van annyiszor fejfájá­
sod?

Aforizma a házasságról:
... Az esküvő előtt a férfi beszél és a nő 

hallgatja. Hat hónappal az esküvő után már a 
nő beszél és a férfi hallgatja. S tíz éves há­
zasság után mind a ketten beszélnek — és a 
szomszédok hallgatják . .

*
— De Karácsonyi ur, hogy mer ön nekem 

szerelmet vallani, talán kapott te’.em erre biz­
tatást ?

— Igen, hisz ön mondta, hogy egy sarok­
ház a hozománya! *

— Ugyan hová tiintek azok a szép régi 
övék, melyeket hölgyeink azelőtt viseltek?

— Megvannak, de most estélyi ruháknak 
hívják őket v.

— Tanár ur, ön azt állítja, hogy egy női ru­
háról következtetni tud az illető jellemére 
Nos. ott áll a nővérem, mondja meg a ruhá 
jából, hogy milyen a karaktere?

— Bocsásson meg, asszonyom, ilyen kevés 
ruhából nem tudok véleményt mondani...

— Mondja kérem, szavahihető ember ez a 
Kepele? Megtartja, amit ígér?

— Soha.
— Akkor meg vagyok nyugodva.
- Miért?
— Mert nekem egy pofont ígért.

FÉRJ: Milyen furcsa idea volt egy ilyen 
pici, tömzsi dadát választani?

FELESÉG: ó kérlek, csak azért vettem, 
hogyha a Bébit le találná ejteni, ne pottyan- 
jon magasról.

A tanító ur sétálni viszi a gyerekeket- és 
megáll egy kert mellett, rámutatva egy kihajló 
bokorra:

— Nos, melyik családhoz tartozik ez a nö­
vény?

— A Köplerék családjához — felelte Pista. 
Övék a kert!

— Húsz esztendeig dolgoztam ezen a képen.
— Csak nem?
— De igen. Egy hónap alatt festettem a ké­

pet és több mint tizenkilenc éve dolgoztam az 
eladáson.

*

— Képzeld Tóni! Piros, a költő azt mondta 
nekem ma a fürdőben, hogy én nagyon lako- 
tiikus vagyok. Mit jelent az tulajdonképen.

— Sejtelmem sincs.
— Mindenesetre adtam neki egy pofont.

— Nos, Gaby, hogy tetszik az uj papa?
— Nagyszerűen, mama! Ezután is mindig 

'gy menj férjhez!

Mi van abba a hitvány zsákba, koma?
— Az, ami a kentek fejébe. Korpa.

FELESÉG: Ha előre tudtam volna, hogy 
üyen nagy csacsi vagy, hát nem mentem volna 
hozzád feleségül.

FÉRJ: Gondolhattad volna, milyen nagy 
csacsi vagyok, mikor megkértem a kezedet. .

Kérem, ne zaklasson, nem mennék magá­
hoz, ha egy miliója volna. , ,

— Ha egy millióm volna, nem kérnem magat.

IDEGENVEZETŐ: íme, ez egy középkori 
kastély. .

AMERIKAI LÁTOGATÓK: Well. És me­
lyik film számára építették ezt?

— Uram, a kastély 1423-ban épült.
- O, yes. Hát már akkor is voltak itt 

■mozik?!.,.

(Kicsodák, mikor, hol?

Lecsapolták a Csolnakázó tavat 
és feltöltve parcellázák helyét

Villák épülnek a hires debreceni Csolnakázó 
tő helyén — Puskákat, kerékpárt, gépfegyvert 
és utazótáskái találtak a Csolnakázó ló mélyén

A debreceni életnek egy színes, ked­
ves foltját radírozta ki Debrecen város 
vezetősége most, amikor gyors elhatáro­
zással lecsapoltatta a Csolnakázó tavat, 
hogy azután feltöltve a mélyedést, ház­
helyeknek parcellázza ki a tó területét. 
A Csolnakázó tó hires vizi szórakozó 
helye volt a vízben oly szegény Debre­
cennek. Lapos csolnakjai sok nemzedék 
fiatalságának szolgáltattak alkalmat vi­
dám vasárnap délutáni és ábrándos esti 
szórakozásra. Azonban nemcsak szóra­
kozó hely volt a Csolnakázó tó, hanem 
főkép az utolsó esztendőkben kezdett 
egy kis rejtélyes színezetet is felvenni. 
Amint emlékezetes, Harcos Teréz halá­
lának rejtélye fűződik ehez a tóhoz, 
újabban pedig egy gyermekgyilkosság 
révén emlegették sokat. Ez természete­
sen nem akadályozta meg a fiatalságot 
abban, hogy tavasztól őszig ellepje a 
Csolnakázó tavat, amely Debrecen vizi 
sportéletében is nagy szerepet játszott, 
lévén a cserkészek és leventék vitorlás 
és evezős csolnakversenyeinek és gya­
korlatainak színhelye.

Azonban ennek ellenére is sok kifo­
gás esett a Csolnakázó tó ellen. A kör­
nyék szunyogtenyészetének központja 
volt, miután alsó forrása nem volt, meg­
lehetősen mocsaras szagu levegőt ter­
jesztett maga körül és főként a fekvése

»❖«

folytán igen alkalmas lett volna arra 
hogy a város terjeszkedése arra felé tör­
ténjék. Már az ősszel elhatározta a város 
vezetősége, hogy lccsapoltatja a Csolna­
kázó tavat és most, hogy a munkanélkü­
liek számára amugyis kellett munka- 
alkalomról gondoskodni, gyors elhatáro­
zással végbe is vitte ezt a szándékát. 
Három nappal ezelőtt kezdődött meg a 
viz leeresztése és ma már mindenütt lát­
szik a tó fenekét elborító iszap.

Igen sok ember fantáziáját izgatta az, 
hogy egy ilyen városvégi tóban mi min­
den rejtőzhetik, gyűlhet össze a tó fe­
nekén. Emiatt sok nézője is volt a tó 
lecsapolásának, akik gyönyörködhettek 
a fenéken maradt sok hal elszállításában. 
Több szekér kisebb, nagyobb halat és 
csikót szállítottak el, úgyhogy a csikós 
káposztának igen nagy keletje lesz a 
legközelebbi napokban Debrecenben. ■ 
Amint a városházán mondják, nemcsak 
halak voltak a Csolnakázó tóban, hanem 
találtak igen sok katonai fegyvert, sőt 
egy gépfegyvert is, ezenkívül egy kerék­
párt és néhány kézitáskát is.

A Csolnakázó tó eltűnése után most a 
talaj némi kiszáradását várják meg és 
azután elkezdődnek a feltöltési munká­
latok, hogy a tómeder helyén minél 
előbb megkezdődhessék a házhelyek ki­
jelölése. ‘

60471 64369 64648 68286 69461 70621 
71256 71298 72826 73139 73513 73987 
74664 75296 80485 81404 81448 81718 
81786 82580. Kihúztak ezenkívül közel 
1000 sorsjegyet 150 pengős nyeremény­
nyel.

A kormányzó jubileuma alkalmából már 
clus elsején díszközgyűlést larl Debrecen vá-
Ios. A törvényhatósági bizottságok az egész- 
ország területén díszközgyűléssel ünnepük 
meg március elsején a kormányzó jubileumát. 
Debrecen város jubileumi közgyűlésének ösz- 
szehlvására már megtörténtek az előkészüle­
tek.

— Dr. Vásáry István polgármester Nyíregy­
házán. A Magyar Városok Kulturális Szövet­
ségének békéscsabai kongresszusit szorgos 
munkával készíti elő az elnökség élén Ur. 5 a- 
sáry István polgármesterrel, a szövetség el­
nökével. A polgármester ma is a kongresszus 
előkészítésével volt elfoglalva. Délben 12 óra­
kor Nyíregyházára utazott, ahol dr. Dénes 
Kálmán nyíregyházai polgármesterrel folyta­
tott tanácskozásokat. Dr, Vásáry István pol­
gármester este fél tíz órakor érkezett vissza 
Debrecenbe.
_ Felhívás a Dalos ügyletek Elnökségéhez!

A dalos kerület megalakítása ügyében e hó 
19-én, szerdán délután 6 órakor a városháza 
kistanácstermében értekezlet lesz. melyre a 
Debrecen város minden daloscgv csilléiének 
2_2 tagját ís karnagy urát tisztelettel meg­
hívtuk. A tárgy fontosságára való tekintettel 

I kérjük a pontos megjelenést. Az előkészítő hi- 
I zottság megbízásából Győri Lajos.

— Szabó Gyula ispotályt .cgédlelkész elő­
adóa a Templomegyesületben. E hó 21-én. 
pénteken délután 0 órakor a Templomcgycsii-

Kollégium dísztermében

Felhős, hidegebb idő. A Meteoroló­
giai Intézet jelenti február 18-án délben 
12 órakor: Az atlanti maximum megerő­
södve a szárazföld fölé vonult (magva 
Délskandinávia felett 780 milliméter) és 
az olaszországi depressziót megkerülve 
D.clkeleteurópa felé látszik terjeszkedni. 
A lehűlés folyamata ezáltal Középeurópá- 
ban némileg megakadt. A légáramlás dél­
keleti összetevőt kap. A hőmérséklet Kö- 
zépeurópában és Franciaországban a fagy­
pont körül ingadozik. Olaszországban az 
idő általánosan esős. Hazánkban a déli 
depresszió csak a Dunántúlon okozott csa­
padékot. Legtöbb esett Sopronban, 12 
milliméter. A hőmérséklet nem változott 
lényegesen. Éjjel gyenge fagyok voltak, 
nappal pedig 8—9 fokra is emelkedett a 
hőmérő. Jóslat: Változóan felhős idő, 
lassú fokozatos hösüllyedéssel és helyen­
ként — inkább csak délnyugaton csa­
padékkal.

Az osztály sors játék mai húzásán
5000 pengőt nyert: 77392. 4000 pengőt 
nyert: 13554, 10585. 3000 pengőt nyert:

39628. 2000 pengőt nyert: 30387, 20108. 
1000 pengőt nyertek: 9123, 31733, 34967, 
62969, 67081. 800 pengőt nyertek: 10465 
12583 13173 19533 27282 32462 37773 
5021 1 54545 71217 79720. 600 pengőt 
nyertek: 8492 10150 27357 60329 73547. 
500 pengőt nyertek: 1668 11462 21359 
28522 42434 42604 44305 51635 56823 
59338 66427 70734. 400 pengőt nyertek: 
1433 3001 3338 7107 12180 12198 13215 
17377 19486 19904 28103 32163 34083 
34776 36444 37629 40152 40478 42048 
42779 43004 50285 51184 55023 58543 
59145 63598 67950 70881 71106 75631 
83195 83273 83310. 300 pengőt nyertek: 
559 1245 2212 4350 5077 5424 61174 
6193 6853 9301 10168 10599 13846 
13916 16319 16549 18139 18882 19008 
20058 22359 23893 24955 27066 27309 
27645 28410 28474 28614 29807 29930 
31769 31789 32256 32525 32863 33212 
35304 25692 36292 36557 38903 39505 
39764 40127 40569 41051 41564 42712 
48564 49336 50817 51352 52630 53164 
54844 55194 55349 56376 58136 58237

Szerencse . szerencsétlenségben. A Lufth.ns. egy utasszállító gép. a d.nz.g b.rlm. utón 
defektet kapott . közben a gép is begyulladt. A pilóta sz.rnce.en eloltotta a lángot . az 
utolsó pillanatban sikerült kikötnie, hogy s.m a gépnek, sem a p.lotinak, sem az utasok­

nak nem történt baja.

Szabó Gyula ispotály! scgédlclkész tart elő­
adást ,.Az ember értéke" dinen. Az előadás 
vázlata a következő: Az ember elhivatása. A 
nagy cél. Felelősség. Protekció. Kétféle érté­
kelés Kálvin szerint. A családi élet. Utána 
Sziics Iliidre IV. éves hittanhallgató fog sza­
valni.

— A magántisztviselők c tió 22-én este K 
órakor tartják szokásos összejövetelüket, 
amely egyúttal ismerkedési estély a legköze­
lebb megtartandó bálra. Vigalmi bizottság.

_ Autogén hegesztő tanfolyam fog meg­
nyitni a debreceni ált. ía- és fémipart szak­
iskolában. A tanfolyam tartama 3 hét, kezdete 
március 10-én. Az első héten esti elméleti 
előadások, a másik két héten csopoi tokban 
nappali és esti heggpsztti gyakorlatok Tandíj 
22 P. A tanfolyamra csak 20 hallgató vehető 
fel. Jelentkezni az iskola igazgatóságánál le­
het. (Széchenyi ut 2.)
_ Csendélet pofozkodással Brassóban.

Brassóban egy éjjeli mulatóhelyen Sziléin, 
Brassó város és vármegye prefektusa és 
Cracium brassói rendőrigazgató összeszólal­
koztak, amiből általános verekedés és hosz- 
szantartó ökölharc fejlődött ki s az ellenfelek 
poharakat vagdostak egymáshoz. A ,,harcban 
a prefektus két titkára Barbóe és Ncgrea is 
sikeresen részt vettek, akikkel főnökük 
együttesen tisztelte meg a mulatóhelyet. A 
botrányos ügyről a belügyminiszter sürgős 
jelentést kért be.

— Tanonctartó iparosok ügyeimébe! A ta­
nonciskola Igazgatósága mai napon átküldötte 
hozzánk a január hóban mulasztott tanoticok 
kimutatását, azzal a megjegyzéssel, hogy a ki­
mutatott mulasztásokat elfogadható okokkal 8 
nap alatt igazolni lehet. Felhívjuk tehát azo- 
ka, akik tanoncokat tartanak, hogy fenti ki­
mutatást az. ipartestület hivatalában nézzék át, 
hogy módjukban legyen az igazolást az iskola 
igazgatóságánál eszközölni. Ipartestület.

Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
papírja az angol „llford”!

_ Szakosztályi illések. A debreceni ipartes- 
tület mészáros és szappanos szakosztálya e 
hó 19-én, szerdán este hét órai kezdettel tartja 
az ipartestület kistanácstermében tisztújító 
ülését. Tárgy: elöljárósági rendes és póttag 
jelölés. Az ülés rendkívül fontos voltára te­
kintettel, a tagok teliesszimu és pontos meg­
jelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.
— E hó 19-én, szerdán este hat órai kezdet­
tel tartja a debreceni ipartestület kárpitos, 
díszítő szakosztálya az ipartestület helyiségé­
ben tisztújító ülését. Tárgy: elöljárósági ren­
des és póttag jelölés. Tekintettel az ülés rend­
kívül fontos voltára, a tagok teljesszámu és 
pontos megjelenését kéri a szakosztály elnök­
sége.

— Meghívó. Kívánatosnak tartom, hogy az 
egyházi főgondnok-vilasztás ügyét az egyház- 
részek állásfoglalásán leiül a presbiterek is 
megbeszéljék, miért is teljes tisztelettel ké­
rem,h ogy egyházunk presbiterei 1930 február 
19-én, szerdán délután 4 órakor az egyház ta­
nácstermében (Kllvin-tér 17.) értekezletre 
össze gyülekezni méltóztassanak. Atyaítságos 
szeretettel: dr Baltazár Dezső, püspök, lel­
készelnök.
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_ a ,,Magyar Céllövti Sport“ szaklap buda­
pesti szerkesztősége alábbiak közlésére kért 
lel bennünket. A „Magyar Céllövö Sport" a 
Magvar Céllövö Szövetség hivatalos lapja 
Molnár Dezső szerkesztésében megjelent, min­
den céllövészettel foglalkozónak nélkiilöziltc- 
tetlcn, mert minden Irányban oktat. Tanácso­
kat ad, tij egyesületek alakulásánál alapsza­
bály tervezetet kiváltaira küld. A februári 
szám tartalma: A céllövö sport jelentősége 
Kenderessy Kálmántól. Az ifjtls'g kiképzésé­
ről Gabányl János tábornoktól. A kis puska 
lövészet, a Nemzetközi Céllövö szövetség ülé­
séről. Az ólönlövedékes céllövő fegyverekről 
Szánthó Sándortól. A hibahárom szögclésrö! 
Tettey Emiltől. Hivatalos közlemények. Ver­
seny eredmények. Előfizetési ár I évre 10 I1. 
egyes szám I P. Előfizetések Kenderessy Kál­
mán főtitkár cimérc küldendők I. Márvány u 
27. szám.

— Amatőrfényltépek tökéletes kidolgo­
zása Liened fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-26.

— Kultur este- A szegénysorai egyetemi 
hallgatók felsegélyezésére február 19-én este 
N órakor a városi zenede nagytermében kttl- 
turest lesz, amelynek védnökei clr. liadházy 
Zsigmond, dr. Vásáry István, dr. Baltazár 
Dezső, dr. Csánky Benjámin, vitéz Sipos Ár­
pád, dr. Ady Lajos, dr. Varga Zsigmond, dr. 
Bozóky Ferenc, dr. Wodotzky .József, dr. 
Hankiss János. Védnökök a társadalmi egye­
sületek részéről: Fráter Erzsébet, özv. Gé- 
ressy Kálmánné, özv. Sass Béláné, özv. Ma- 
jerszky Mihályné, özv. Ollinger Béláné. A 
miisor a következő: I. Éneke! a református 
kollégiumi kántus. 2. Megnyitó beszédet mond 
dr. Hankiss János egyetemi ny. r. tanár. 
Liszt: Rossingoi, Chopin: e-moll, valse, zon­
gorán játsza: Bodor Jolán, a városi zeneis­
kola növendéke. 4 .Herczeg Ferenc .,Holies! 
Cupido" egyfelvonásos vigjátékának szerep­
lői: Cupido Madzsar Lujza, Zsófi ifiasszony 
Ziffer Klára. Miklós dr. Lukáts Béla. Szünet, 
ö. Kamarazene: Mendelssohn d-molt trióját 
zongorán játsza: Oregli Rózsi, hegedűn: Ver­
seny! György, gordonkán: Szondy István, 6. 
Chopin zenére táncol Török Ilus, zongorán ki­
séri Gidóiialvy Elemér: a) Nokturne, b) Valse, 
c) Masur. 7. Hugó Viktortól szaval: dr. Mar- 
kovicsné Csűrös Ferike, 8. Dr. Csőváry Kál­
mán egyetemi tanársegéd dalszerzeményeiből 
énekel T. Tímár 11a coloratur énekesnő, Kiss 
Béla teljes zenekarának kísérete mellett: a) 
Dr. Csőváry Kálmán: „Az első ibolyacsok­
rot..." b) Dr. Liszt Nándor: „Eltévedtem...“] 
c) Dr. Kuthy Sándor: „Valahol az orgona pat­
tan..." d) Fekete Agnes: „Holdfényes május 
éjszaka...“

— Az állattorzalml szavatosság — 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a loggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. Qaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ara 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

— Halálozás. György Lajos főginmaziumi 
Igazgató hétfőn délután egynegyedhárom ma­
kor, s/ivszélhüdés következtében, 71 éves ko­
rában elhunyt. György Lajos a magyar tan­
ügynek közel négy évtizeden keresztül volt 
igen buzgó munkása, mint főgimnázium! tanár. 
Pályáját Kisújszálláson kezdte meg, ahol előbb 
tanár, később igazgató volt a vei. főgimná­
ziumban, azután Losoncra ment az állaim m- 
gimnázlumllóz és ott címzetes igazgatói cmtel 
is megkapta. A cseh megszállás szakította 
télbe eredményes munkásságát és mintegy 
négy éve Debrecenbe költözött feleségével 
együtt, mivel ide rokoni kötelék fűzte. Az. el­
hunyt annak a nemes György családnak az 
utolsó férfitagia volt, amelyik nemzedékeken 
keresztül több kiváló lelkipásztoron kívül az 
országos hírű György Endrét és György Ala­
dár Írót adta a hazának. Temetése szerdán 
délután 3 órakor lesz a Kossuth uccai rét. 
templomból.

_ Az összes megjelenő szépirodalmi
jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatok a 
Debreceni Független Újság Kölcsonkönyv- 
árában.

_ Balesetek. A debreceni mentőállomá­
son kedden este megjelentek első segély­
nyújtást kérve a következők: Patai Béla 
15 éves tanuló, aki a Garay ucca 25. sz. 
házban lakik. A tanuló munkaközben vé­
letlenül betört egy ablaküveget es meg­
vágta kezét az üveg. Salamon Mátyás 55 
éves Csapó ucca 45. szám alatt lakó fa­
vágó munkaközben a bal tenyerét átvágta 
fejszével. Béres Gábor 29 éves városi ker­
tészetben lakó munkás késsel csontig ha­
sította a bal tenyerét.

_ Brazíliai csendélet a képviselöházban, Rio 
de Janeiróban, Brazília fővárosában az otahi 
képviselőházban nyílt ülésen egy Simons Lo­
pez nevű képviselő nyílt tárgyalás közben 
revolvert rántott és agyonlőtte Susa Filpo 
kormánypárti képviselőt, aki még nemrégen 
Brazília minisztere volt.

— A Zenedében tartandó kulturest je­
gyeit Springer árusítja és este a Zenedé­
ben a pénztár.

— Sikerrel megvédik a légzőszervek ve­
szélyes és kellemetlen megbetegedései el­
len a jóízű Panflavin-pasztillák.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

— Sipos István műszerész Csapó u- 11. Ke­
rékpárok, varrógépek szakszerű javítása.
- Régen bevált Schweitzer varrógépek, 

kerékpárok és mindenféle alkatrészek rend­
kívül olcsón részletre is kapható Eisenbcr- 
gernél Simonffy ucca 1.

— Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Matta Anna, 
Bethlen u. 23.

_ Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készt, a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 1 tac ucca . 
II. udvar. ^ # ^

RADia

SZERDA, február 10.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti

Kaszinó szalonzenekarának hangversenye.
Vezényel: Bartha István karnagy.

12.05: A Bachmann-szalontrió hangverse-

3.30: Mptse-tanfolyam.
4: Raggnmby András novellái: a) A kol­

dus diák; b) A dohányzacskó; c) Jókai em­
lék. Felolvassa a szerző.

5: Husszein Námik bey előadása: ..A tö­
rök-magyar rokonság."

6.45: Siklós Ferenc előadása. ..A hangzó 
film hiányosságai és a film világválsága.

7 20: Hehler Antal dr. egyet. ny. r. tanár 
előadása: ..Michel Angelo élete költeményei-

8.20: Móricz Zsigmond felolvasása.
8.40: Zongora-hegedű szonáták. Előadjak: 

Stefániái Imre (zongora) és Hubay Jenő dr. 
(hegedű).

9.25: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
9.40: Másfél óra könnyűzene. (Zenekari 

hangverseny.) Vezényel: Polgár Tibor kar­
nagy. „

Utána éjjel 1 óráig: Bura Karoly es ci­
gányzenekarának hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Z. 3.30: Z. 5.15: Gyermekdalok. 

7.30: Hg. Utána: Jb.
Berlin. 4.30: Z. 6: Tz. 7.30: Hg. 8: Dajos 

Béla zenekara. Utána: Nagy tarka-est. 
Frankfurt. 4: Hg. 7.30: Hg.
Kassa. 12: Z. 1.10: G. 5.10: Z. 5.50: Népda­

lok. Utána: Prága.
Lahti. 6.45: Hg. 7.25: Z. 7.50: Hg. 8.25: Z. 
Milánó. 5: Közv. 8.30: Opera. 11: Kz. 
Prága. 11.15: G. 8: Hg.
Róma. 5.30: Molnár-egyfelvonásos. 9.02: Hg 
Varsó. 4.45: G. 5.45: Z. 7.25: G. 8.30: Hg. 

10: Tz.

Ma és a következő estéken Márkus Alfréd 
óriási sikert aratott szenzációs ui operettje, 

KATI C A
Perív D.or, a párisi fényreviitáncosuö és 

Katona Mária táncinüvésznő ventlégielléptével. 
Ifjúsági előadás szerdán délután 3 órakor 

rendkívül olcsó helyárakkal 
ÖZVEGY V\RGA ABRISSt. 

utána
SIRATÓ M H A Z B A N 

Szombaton, február 21-én nagy ünnepi előadás. 
A „Tüzek az éjszakában" trilógia második ré­
s/ének, Földes Imre szenzációs nj irredenta 

drámájának,
A X /: d O V Á K I) s

bemutatója
KAR I) 0 S S 0 V Z \ 

fellépésével.
.legyek a Katica és az Égő város előadásaira 

válthatók egész nap a pénztárnál.

MOZI

. áj-.ji-

színház művészet
MŰSOR:

SZERDA d. u. 3 órakor: SIRALOM- 
HÁZBAN; ÖZV. VARGA ÁBR1SNÉ. 
Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak! 

SZERDA este 8 órakor: KATICA. C)
bérlet. Cida

CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: MKA- 
LOMHÁZBAN; ÖZV. VARGA ÁB- 
R1SNÉ. Zónaelőadás. Mérsékelt hely-

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: KATICA 
D) bérlet. 

Regény
HAMUPIPŐKE

FANTASZTIKUS ELBESZÉLÉS. 

IRTA: F. M. DOSZTOJEVSZKIJ.
PIROSKA KAROLY FORDÍTÁSA. 10

Betegségének hat hete alatt egyre vele 
voltunk elfoglalva éjjel és nappal: én, 
Lukeria és egy tanult ápolónő a kórház­
ból, akit én fogadtam fel mellé. A pénzt 
nem sajnáltam, sőt szívesen költöttem rá. 
Dr. Schrödert is elhivattam és tiz rubelé­
vel fizettem a látogatásait. Amikor öntu­
datra ébredt, igyekeztem mind kevésbbé 
mutatkozni a szemei előtt. De hát mit is 
részletezgetek én itt. Amikor felgyógyult, 
csendben, hang nélkül ült, a saját asztala 
mellett, melyet szintén ez időben vásárol­
tam neki. Igen, ez az igazság, mi teljes 
hallgatásba merültünk. Azaz, hogy később 
beszélni is kezdtünk, de csak mindennapi 
dolgokról. Én természetesen készakarva 
kerültem a bőbeszédűséget, de azt is igen 
jól megfigyeltem, hogy ö is örömest elke­
rülte a fölös szavakat. Egészen természe­
tesnek vettem ezt az ö részéről. Ő igen 
megtört, le van győzve, — gondoltam — 
s azért időt kell adni neki a feledésre, meg­
szokásra. Ilyenformán hallgattunk mind­
ketten, de én minden percben készültem a 
magam részéről a jövendőre. Gondoltam, 
hogy 6 is ezt teszi s engem rettenetes mód 
elfoglalt annak a találgatása, hogy vájjon 
mit is gondol ő most maga felöl.

Még egyszer mondom: óh senki sem 
tudhatja, mennyit viseltem el, amig be­
tegsége alatt számtalanszor föléje hajol­
tam. De hát csak magamban sóhajtoztam.

mert még Lukeria elől is titkoltam a sóhaj­
tásaimat. Nem tudtam elképzelni, még fel­
tenni sem tudtftm, hogy ö meghalhatna 
anélkül, hogy mindent megtudna. Amikor 
már túl volt a veszélyen és egészsége kez­
dett visszatérni, én — emlékszem ■ gyor­
san és teljesen megnyugodtam. Sőt mi 
több, elhatároztam, hogy jövőnk terveit 
félreteszem hosszú időre s először is min­
dent elrendezek. Igen, akkor valami külö­
nös, sajátságos történt v velem, máskép 
nem tudom elmondani: én győzedelmes­
kedtem s maga ez a tudat teljesen kielégí­
tett. így múlt el az egész tél. Az egész té­
len át olyan elégedett voltam, mint még 
soha.

Lássátok, az én életemben volt egy ret­
tenetes külső körülmény, amely addig, t. i. 
a feleségemmel történt katasztrófáig min­
dennap és mindlen órában rám nehezedett. 
Ez volt az a tény, hogy elvesztettem a 
reputációmat és kidobtak az ezredből. Két 
szóval: zsarnoki igazságtalansággal bán­
tak el velem. Igaz, a kartársnim nem sze­
rettek nehéz jellemem miatt, amely lehet, 
hogy nevetséges is volt, ámbár gyakran 
megtörténik, hogy amit ti nagyrabecsül- 
tök, tiszteltek és óvtok, az ugyanakkor - 
nem tudni miért nevetséges a kartár­
saitok tömegének szemében. Óh engem 
sohasem szerettek, még az iskolában sem. 
Engem mindenkor és mindenütt nem sze­
rettek. Engem Lukeria sem tud szeretni. 
Az ezredembeli évsét kétségkívül követ­
kezménye volt az irántam caló saeretet- 
lenségnck. de csak véletlen volt. c-hhez 
még hozzá tehetem, hogy nincs bánti'bb és 
elviselhetetlenebb f'alami. mint tóik re­
menni véletlen folytán, — amely történhe­
tik vagy nem történhetik a körülmények 
S7Prpnr*pt1en hintiaa folvtán. ameJvck

úgy clmehetnének fölöttünk, mint a futó 
felhő. Intelligens emberre nézve ez meg­
alázó. Az eset a kővetkező volt:

Felvonás közben a színházban kimentem 
a biiffébe. A—v nevű huszár jött be oda 
hirtelen és az itt levő összes tisztek és a 
publikum füle hallatára két ezredtársának 
nagy hangon kijelentette, hogy a mi ezre- 
dünk Bezumcev nevű kapitánya a folyo­
són botrányt okozott, mert valószínűleg 
részeg. A kijelentésnek nem volt folyta­
tása, mert az egész tévedésen alapult, mi­
vel Bezumcev kapitány nem volt ittas s a 
botrány nem volt botrány. A huszárok 
másról kezdtek beszélgetni s ezzel vége is 
szakadt a dolognak, de másnap a kijelen­
tés hire eljutott a mi ezredünkbe s mind­
járt azt is beszélték, hogy a büffében a 
mi ezredünkból egyedül én voltam jelen 
és amikor az A -v nevű huszár lesujtólag 
nyilatkozott Bezumcev kapitányról, én 
nem mentem oda A—v-hoz és nem utasí­
tottam rendre. Dehát miféle cimen? Ha ő 
pikkelt Bezumcevra, úgy ez az ö szemé­
lyes ügyük volt, amihez nekem semmi 
közöm. A továbbiakban a tisztek kezdték 
mondogatni, hogy a dolog nem személyes 
ügy, hanem az ezredet is érinti és mivel 
az ezredünk tisztjei közül csak én voltam 
ott, ezzel be is bizonyítottam az ott levő 
egész közönségnek és tiszteknek, hogy a 
mi ezredünkben lehetnek olyan tisztek, 
akik nem valami kényesek a saját és az 
ezredük becsületére. Nem tudtam egyet 
érteni egy ilyen beállítással. Tudtomra ad­
ták. hogy még mindent rendbe hozhatok, 
ha még most. elkésve bár, magyarázatot 
kérek A —v-tól. Én ezt nem akartam tenni 
s mivel fel voltam ingerülve, dölyfösen el­
utasítottam az ajánlatot. E jelenet után 
rögtön benyújtottam lemondásomat, ez

H,m/ iiimtm:mi!iwm;:. ........ „„,
rJ TELEFON-.12-51

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:
1. Szervusz Debrecen!

(Felvételek a debreceni korzóról 1500
szereplővel.)

2. A sztambuli fegyenc.
(Ufa társadalmi dráma 8 felvonásban, 
főszereplő: Betty Aman és Heinrich 

Georg.
3. Hollyvoodi rejtelmek.

(9 felvonásos Metro vígjáték, a fősze­
replő Marion Davies, közreműködik:

Chaplin, Rod la Rocqe stb.) 
Pénztárnyitás délelőtt 11 orakor, dél­
után előadás kezdete előtt 1 órával.

M e t e o r
Szerdáit:

A CAR1LLO HÁZ TITKA 
(Bettik az esett.)

Mexikói történet 7 felvonásban. 
Főszereplők: Sharonn Lyim és Winettu, ti 

farkaskutya, Megelőzi:
VADNYUGATI GIGERL!

5 {elvonásban. Fred Hutttcssei.
Előadások: fi cs 8 órakor.

S PORT ák-
Meghívó. A Debreceni Munkás 1 ostedzu 

Egyesület választmánya 1930 évi február lm 
19. napján 7 órakor az egyesület klubhelyisé­
gében illést tart, amelyre a választmányi tu­
sokat ezúton is meghívja s a tárgysorozat 
fontosságára való tekintettel pontos megtelő- 
nést kér az Elnökség. m

összetört lélekkel. Megtört az akaratom és 
az értelmem. Mert ekkor történt meg. 
hogy nővérem férje Moszkvában elverte a 
kicsiny vagyonúnkat s benne az én része­
met is, mely ámbár csekély volt, de azért 
mégis garas nélkül maradtam az uccan. 
Vállalhattam volna magán szolgálatot, de 
nem tettem. A fényes mundér után nem 
mehettem valahova a vasúthoz. És így 
szégyen, hát szégyen, gyalázat,_ legyen
gyalázat, - sülyedés, hát sülyedes — * 
minél rosszabb, annál jobb, ezt va asz 
tottam. Itt három évi komor emlékem va 
s hozzá még a Vjaremszkij-ház (hajléka 
lanok menhelye). Másfél esztendővel az 
előtt meghalt Moszkvában egy ven asz 
szony, a keresztanyám s a sok örökös 

j megében nekem is hagyományozott 
I romezer rubelt. Gondolkoztam és on 

tem a sorsom felől. Elhatároztam. ,08 
1 zálogházat nyitok, nem könyörgöm em - 

reknél bocsánatért. Pénz, egy sarok 
uj élet, távol az előző emlékeitől —- e 
a tervem. De azért a komor múlt es 
örökre tönkretett reputációm gyötör 
den órában, minden percben. Nos, a 
megnősültem. Véletlenül, avagy sj; m 
nem tudom, de amikor a házam a 
az asszonyt, azt hittem, hogy barato 
zok. mert nagy hiányát éreztem egy 
rátnak. De világosan láttam. hogy 
tot elő kell készíteni, megmunkálni. ^

{ győzni. És megmagyarázhattam °es
egyszerre mindent ennek a tizenhat 
előítéletesnek? Például a revolverrel « 
tént rettenetes katasztrófa ve e |£|
kül hogyan hitethettem volna ,a.
hogy nem vagyok gyáva es h g> 
nul nyilvánítottak gyávana jött.
ben? De e katasztrófa a segítsége 

(Folytétie* khvetk.stk.)



1930 február 19.

AUTO ES MOTOR
Rovatvezető': BENCZE MIHÁI.Y.

Két előadás a TTAC csütöitök’ 
összejövetelén

A 11 AC debreceni tagjai minden cMitön ö- 
Kön este 9 órakor az Angol Királx "> külön­
termében összejövetelt rendeznek, amelyen .1 
klubot érintő és a tagok érdeklődésére számot 
trió ügyeket beszélik meg. A február du-án, 

esti törtökön megtartandó összejövetelnek kii- 
iön érdekessége lesz. Iior\ sikerült a TTAC- 
nak megnyerni egy előadásra Nádas István 
budapesti gépészmérnököt, aki az autók és mo­
torok elektromos berendezéséről tart előadást. 
Előadásban részletesen ismertetni fogja a ma 
leginkább használatban lévő és legjobban be­
vált elektromos berenét /évseket. Nádas mér­
nök előadása után vitéz II. Kiss József, a 
TTAC debreceni titkára tart előadást az uj 
közlekedési rendeletről, különös ügyeimmel az 
autósokat és motorosokat érintő pontokra.

A TTAC tagjait a vezetőség felkéri az elő­
adások meghallgatására és egyben közli, hogy 
érdeklődőket is szívesen látnak. A titkárság a 
város, vármegye vezető köreit is meghívta az 
előadásokra.

T ermény tőzsde.
Ma elejétől végig rendkívül izgalmas üzlet­

menete volt a gabona.tőzsdének. A márciusi és 
a májusi búzánál 70—70 fillér volt az árcsök­
kenés. inig a márciusi és a májusi rozs 50—60 
fillérrel olcsóbbodott. Igen lanyha volt az ok­
tóberi búza és az októberi rozs is, amennyiben 
az előbbi 4c. az utóbbi pedig 7(1 fillérrel alacso­
nyabb áron került forgalomba. Igen lanyha 
volt a készáru piac is. A búza 70, a rozs 40, 
a tengeri 10. a takarmányárpa és a korpa szin­
tén in 10 fillérrel olcsóbbodott. A lanyhulás 
azonban nem csupán kenyér magvaknál mutat­
kozott a határidöpiacon, hanem a tengerinél is, 
amely 35—40 fillérrel alacsonyabb áron került 
forgalomba.

llutdridáiizU’l: Haza: Március 21.40. zárlat 
2l.es—09, május 22.10, zárlat 22.10- 12. októ­
ber 22.70. zárlat 22.50—51. Rozs: Március 11.85, 
zárlat 11.70 71. május 12.72. zárlat 12.40 42, 
október 14.45. zárlat 14.10—12. Tengeri: Má­
jus 1.3.63, zárlat 15.39 -40, ujlius 14.14, zárlat 
13.9-:-13.95. Tranzitó-tengeri: Julius 12.68, 
zárat 12.50- -52.

hcszámuzh't hivatalos árjegyzései: !’>u/.:: 
tiszai 7 7 kg 23.15- 23.55, 78 kg 23.50 23.80,
7o kg 23.80..24.15. 80 kg 23.95- 24.25. ftiszai
77 kg 22.00 -22.25, 78 

22.70, 80 k;

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1929. Pk. II. 

I no7. sz. végzése folytán Popper Mór és Li­
li rt. javára alperes ellen 81 P 27 fill, töke 

-és járulékai behajtása végett és a csatlakozta­
tott végrehajtatók javára elárverezek Debre­
cenben. Erzsébet uccu 13. sz. alatt 1930. évi 
I triiúr hó 21 éli d. u. iái 3 órakor 1190 pen- 
v.i'ire becsült ingóságokat ti. m. vendéglői be- 
I viidvzés, bor. rádió stb. Debrecen, 1930 íeb- 
már 4-éu. Szilágyi l.tiios Dir. végrehajtó.

El ál ve rezek Debrecenben 1930. évi február 
hó 2i-á'i d. c. fél 11 órakor Török Bálint ti. 
5. sz. alatt 5110 pengőre becsült ingóságok'.t. 
u. in. famegmunkáló gépek stb.

Debrecen, 19.30 február hó 2.
ISino’.lhy Jfitos 

bir. vhaitó.

5363- 1930. II.

HIRDETMÉNY
Értesítem a város közönségét, hogy a deb­

receni kir. törvényszék P. 4944*219 1926. sz.
végzésében HajUuhagos község általános tago­
sítása ügyében a ki osztási munkálatok irodai 
vizsgálatát végző hitelesítő mérnök jelentése 
alapján a most már műszakilag felülvizsgált 
kiosztási tervezetnek az 5000—1928. 1. M sz. 
rendelet 34. §-a szerinti ismertetése, az egyez­
séggel való összehasonlítására, az eltérések 
és más műszaki természetű panaszok felvé­
tele, végül a kihasitás elrendelésére határ­
napul 1930. évi február hó 22. napjának dél­
előtt 9 óráját Majdubagos községházához tűzte 
ki s arra az érdekelteket ezúttal megidézi.

Az érdekeltségek a fentebb felsorolt termé­
szetű panaszaikat a kitűzött határnapon a bí­
róság elé terjeszthetik.

Értesítem végül a város közönségét, hogy 
a kir. törvényszék ezen végzése a városháza 
hirdetési tábláján 8 napi időtartamra ki van 
függesztve.

Debrecen. 1930 február 13.
Dr. Vásáry István sk.

polgármester.

70— 22.45, 79 kg 
.. 22.55 22.MI, fejér in. 77 kg 

-E‘5 21.70, 78 kg 21.70 22.80, 79 kg 22 
80 Kg 22.05-22.30, dtuli 77 kg 21.45 

-1-70. 78 kg ?].70 --21.90, 79 kg 22 22.15, 80 
kg 22.05-22.30, j.estin. 77 kg 21.60--21.85. 78
k-: 21.85 22.05. 79 kg 22.10 - 22.30, 80 kg.22.20

--■•15, bácskai 77 kg 21.60 -21.90, 78 kg 21.85 
22.111, 79 kg 22.10— 22.35, 80 Kg 22.20 50.

V alutaárf olyamok.
íigol font 27.70 ”27.85, Belga frank 79.45- - 

• ’• Cst 8 korona 16,86 16.96, ! )án ktirona
IS.’.ÍI! !5,un, Dinnr y.98—lO.c-1, Dollár 569.2(1 

NI'-1 ■ l'n'ncia .rank 22.50 22.8(1, Hollandi 
'"'"t 22\9II ’29.90. I I'IIRSU zloty 63.95-

Ui 5.27 2.41. I.cva 4.11 4.17. Ura 29.75
59.15. Nemet márka 136.15 -126.75, Norvég 

*íoril|ia 152.55 -152.15. Osztrák schilling 50.275 
'(«1.(175, Spanyol pezeta 65,20—71.20, Svájci 

(rank 1 III— 1111,50, Svéd korona 153—153.60.
► »;♦ <© v «s v •€> *;♦ <

'-lürvcixzuk Debrecenben 1930. é\i február 
d. u. 5 órakor Csaja') uccu 55. sz. alatt 

! ón i'viig.".re becsült ingóságokat u. m. luitor-
félvk sth.

1 lebrece11, 1930 február in" 2.
Rdnollhy János 

bir. V’hajtó.

Figyelem!
Magas boltbér miatt jelenlegi 
üzlethelyiségből kiköltözöm 
raktáron levő bútorokat és sző­
nyegeket rendkívüli olcsó árban 
árusítom Ha érdek!, tessék meggyőződni
Ennilimoi bútoráruház,Kistem- lulljVobl plomnál, Piac u. 37.

Tekintse meg 
Piac ucca 9. szám alatti

Neumann Testvérek
cég

efpé
kirakataiban feltüntetett csoda 
olcsó készpénz árakat.
Férfi cipők fél és egész — — 14 3C*től 
Női elegáns fekete és színes 12 50 és 11 50 töl

I WEINSTOCK HENRIK
ÍBöTORÜZLíETÉBE N 

elsőrendű
\ ebédlők és háló A

nagyon olcsón
kaphatók.

‘T- •>«*«> 1» ^ st >2- «Bw .;•«» • 4» ‘5* *»*

WACHA fest. tisztit, mos Simonffy ucca 55
szerel, javít, gyári áron 
szállít garancia mellet’. Ak­
kumulátorok javításé, töltése,

Földvári) Széchenyi ucca SS.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. LíyyeUsa, 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon Ol­

csón kaph.ló
STERN festéklizletében
Piac ucca 10 szám- — Bikával ssemben.

Vml. uniti mi
a legideálisabb parkett, lino 
le um és butortisztitó- és fénye 
sllőszer. Különleges parket fé­
nyesítő paszták, padlólakkok, 
kcfeáiuk és háztartási cikkek 
a legnagyobb választékban

KÁNTOR ERNŐ
és Tápsa cégnél

Városháza alatt.

özv. Kkli .Tözsefné

„DANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Üzletvezető:
DR RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22. tjjel; 66. sl
Elfogad temetési megbizásoi at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokatsaját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó áraki

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca lb. »1,

Guttmann nászonleraknta
Széchenyi u. 19. Simonffy u. 20.

(Bent az udvarban)

Sárga vászon — 
Siffon — — -
Mosott vászon - 
Elemin —
Csipke nagy. v. 
Nanszu — — 
400 jard cérna — 
Szalvéta — -
Inlet tolltartónak

0-50 
0-67 
096 
0-98 
0-10 
0 86 
0-28 
0-78 
0-96

Abrosz— — — ■
Batiszt siffon — 
Ágynemű damaszt 
Grenadin, fehér— 
Nagyon erős Köper 
Cord bársony külf. 
Férfi munkás ing 
Pouplin -- — -
Lepedővászon — -

270
1- 50 
1 75 
1 76 
1 ’35 
268
2- 20 
V56 
1 '95

Az uj „CORVIN“ fényképészeti műterem e hé érái:
6 drb művészi lap P 4 1 dib salenképpel P10 Életnagysígu ténytópnagyltás P 16

Központi fűtés! Vasár- és ünnepnapokon egész nap nyitva

Izr. hitközségi palota, Hatvan ucca 6.

liönyuujdonságofí
A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 

Artur. Kötve 6—
GR1SA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.

Fűzve 6.—- Kötve 8—
SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott et 

belőle. Kötve 4.8U
AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 

Rodion. Kötve 4.80
TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­

ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.
Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 
millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60

A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 
kiadás. Füeve *•—

6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 
orosz fogságból.

A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) tizeiméi­
ről. 6l "

Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­
ború, az uj béke, az övök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép 
kiállításban. _ Pengő 7.

A KÉT FOGOLY. Irta: Zilahy Lajos. (Most jelent meg a 6-ik kiadása.) 12—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.
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Mely ur
támogatna szerény nőt? Le­
velet „Egyedül" jeligére ki­
adóba. 249"a

FILLÉR két reggeli LAPBAN10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS CA

közöljük apróhirdetéseit
két reaaeli napilapban.

Férjhezmennének
liadiárva leányok, félárvák, 
gazdaleányok, özvegyasszo­
nyok tíztől kétszáz holdas 
tanyásbirtokkal, többek ki­
sebb nagyobb készpénzhozo 
mánnyal, az összesekről vá 
laszbélyegért — kimutatást 
küld megbízottjuk, Kincses 
kisgazda, Orosháza. 140—a |

C *5 ^ * 8 ^ két reggeli napilapban.

apróhirdetéseit meÁG

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG éí^DEBR (
részére a következő hHye^n lehet fe adn^a^ kölcsönkönyvtárában Szecheny. u. ^., ^^^^
UCC^f S>TdORDR? iSnyvklreskedésében, Piac U^G, a DEBRECENI ÚJSÁG
Egylr Lt 50 fillért és ezért a BGY6ZBR FBL'

U^faoróhirdatéseit. KÉT NAPILAPBAN. _

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsönö­
ket folyósít házakra, földek­
re. Gazdák bankja, Kossuth 
ucca. 930—a

Vennék
üzletberendezést, puldoket, 
állványokat, púidra szerel­
hető üvegáru védőt, kirakat­
állványokat, stb. Ajánlatokat 
a kiadóba kérek. 719—d

i Különbé járatú i hentes üzleties felszere-

;bútorozott szoba ellátas5(.^b ,ésscl és bérlettel atadó a 
I kiadó. Sas u. 2.________ — | központban. Cím a kiado-
' Füvészkert ban. 253 c

Eladó
Csonka u. 5. sz. jól jövedel­
mező ház beköltözhető la­
kással. olcsó árért. 892—b

Pianino
700 pengőért eladó vagy 
bérbe kapható Schmidt zon 
goraraktárában. 250 b

Egy
jó tizedesmérleget 5 q-ig 
megvételre keresek. Löwin- 
gcr József kir. h. u. 43. 909d

Egy Iucca 5. egy uccai szoba, elő­
szoba, konyha, kamara föld-’"szoba mcUé“i’e^‘SegIf|zmes- 
del együtt kiadó a mikeper- cius egyte •
esi ut felé, Rokkant telep, térnél értékezni. 2_j__ _____
Értekezni lehet István ut 28. . -

908—a
Erkély es

Uccai , •
különbejáratu bútorozott szó pöki palota. 
ba kiadó azonnal. Burgundia 1 -
14 257—a

szoba és kis szoba bútorozva 
vagy anélkül kiadó. Pus-

I. 38. 925-d

Két
udvari szoba, konyha, kama­
ra májusra kiadó. Széchenyi 
ucca 18. 937 a

I Három,
esetleg ötszobás fürdőszobás 

I emeleti uccai lakás májustól 
’kiadó. Szent Anna 29. 924-c

Megbízható
állami nyugdíjas bizonyítvá­
nyokkal eljárónak ajánlko­
zom. Tóth, Pereces n.2^

Házvezetőnőnek
megyek bárhova, kitünően 
főzök. Cim: Méhészet. Nyír- 
ábrány.

Bérletre
kiadó a város alatt, vágóhid- 
hoz közel 28 hold föld, 8 
hold kaszálóval, zöldség- és 
dinnye termelésre, tehené­
szetre alkalmas. Ugyancsak 
villamos megállótól pár 
percnyire 6 hold hasonló 
föld kiadó. Értekezni Hatvan 
u. 37. 197—b

Eladó
egy üzletberendezés és 3 
darab ablak 120x230, 2 da­
rab magtár ajtó, 2 darab 
rönkkocsi. Lusztig, Eötvös 
ucca 87. Telefon 17-97. 142d

HUSFUSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Gyönyörű
_______ ^világos 5 szobás H-ik és

‘ Lakás, ~ jlll-ik emeleti uccai lakások
kétszobás, előszobás, kony-'minden komforttal (koz- 
hás lakás mellékhelyiségek- ponti fűtés, személy fel ,
kel azonnal kiadó. Ajtó ucca melegvíz, stb ) kiadok Pia 
26. szám alatt. Megtekintés uccán. A III. emeleti a Mi­
után jelentkezni lehet Csapó nal, a II. emeleti május 1-re.
ucca 14. szám alatt Robicsek ,Értekezhetni Piac ucca 84.
Jenőnél.__________ 904-a szám ^ alatt, könyvkereső-

Kiadó I —— -------------- -----— '
csinosan bútorozott különbé-] Bútorozott
járatú szép szoba irodának csinos, kényelmes szoba - 
vagy lakásnak azonnal ki--adó, esetleg ellátással vag\

Bérbeadó 
felesbe 600 négyszögöl föld. 
Értekezhetni Poroszlay ut 4.

187—d

Szecskavágó
kerek kés használt, igen jó 
állapotban olcsón eladó. Ist­
ván ut 11. sz. 904—a

Varrónő
angol és francia munkában 
perfekt, házakhoz ajánlkozik 
xrirlÁVrp ír Címet a kiadóbavidékre is. Cimet a kiadóba 
kérem leadni. 917—c

rádió
eladó.

Kétlámpás
telepekkel 70 P-ért 
Kút u. 128. 905-

Eladó
egy két szobás telepi uj ház
mellékhelyiségekkel részlet-
fizetésre is. Értekezhetni:

Házak és házhelyek
Boldogkertben, Borzsovai 
uccéban 2 szoba, konyháé, 
Onossey uccában két 1 szo­
ba, konyhás lakás és külön 
nagy péksütöde és üzlettel

T akaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdisze 
sebbig készen kaphatók, - 
esetleg kedvező fizetési fel­
tétellel. Kandia u. 15. 911-a

vagy lakásnak azonnal ki- (adó, esetleg ellátássá,_ v-»y hetni: ««— - g32_a
adó." Nagy Samu, Arany Já-Vonyha használattal. Húsz suth ucca 
nos ucca 2., II. 9. 237 ” s26'-b ~---------=

rZdtk Bankja, Kossuth uc- ellátott nagy telkit házak, 
931—a , továbbá a M onostorpalyi 

utón és Rigó uccában telje­
sen uj egy szoba, konyháé 
házak, valamint úgy itt mint 
a Tégláskertben, a Létai és 
Basahalom uccában házhe­
lyek és többrendbeli házak,

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

Társat
1500 P-vel keresek, úri meg­
élhetést biztosítok. Cim a 
kiadóban. 193-b

a

Eladó
egy házhely Mester uccai so­
rompónál, vasöntöde mellett, 
részletfizetésre is. Értekez- 

Gazdák Bankja, Kos-

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá- 
lyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi üszttiz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

bé­

ri ju. 13. ____________

Irodának ICiado
földszintes 3 modern, vilá- tisztvisclötelepi Bornemissza 
ács helyiség egyenként, mü- ucca 6. ház modern 5 szo- 
hcly, üzlet s raktár céljaira gás lakással, kerttel. Aberle, 
is azonnal kiadó és elfoglal- villanytelep szz Q
ható. Érdeklődni lehet ga-. - Két
rársvezctönél. Piac ucca 42.' ba c,öSzoba, konyha ud- 
Telefon 15-12. szám. 14 d i.,»

Uccai
lakás, 3 nagy szoba, egy 
nagy előszoba, konyha és 
cselédszoba mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. 
Rothermere u. 33. 208—a

vari lakás kiadó május 1-re. 
Kossuth u. 30. 854-d

Gyönyörű
3 szobás, fürdőszobás lakás, 
minden mellékhelyiségekkel, 
külön cselédlakással, sertés- 
és baromfitartás megenged-

--------------- ive, konyhakert, gyümölcsös-
május 1-re 2, esetleg 3 szó-'sei együtt május 1-re kiadó. 
S földszintes lakás8 Arany Évi bér 1600 pengő Bóveb- 
János u. 14. 255 -b bet Liener fényképésznél. ^

Eladó házak, 
alkalmi vételek! - Házvevö 
urak szíveskedjenek ide fi- , 
gyelni: Tócóskert Szondy u. 
14. számú uccai szép 4 szo­
bás, udvari 1 szobás szép 
ház istállóval, 300 öl terület­
tel, 10.000 pengőért, 4000 
pengővel átvehető, Margit 
ucca 10. szám mellett Furkó 
Márton ur szép háza potent­
áton. Ezen kívül 2 és 4000 
pengős egy és kettöszobas 
adómentes uj házak legjobb 
helyen. Bővebbet Samu Já­
nos irodájában. Hunyadi uc­
ca 24. 906 a

uj*k és régiek azonnali 
költözéssel ele dók.

Úgy a házak, mint a ház­
helyek, kis összegű bánat­
pénz lefizetése ellenében na­
gyon kedvező áron és rész­
letfizetési kedvezménnyel — 
bárki által megszerezhetők s 
az uj tulajdonosnak telek- 
könyvileg éa használatra is 
azonnal át lesznek adva. 
Mindenre kiterjedő felvili- 
goaitást ad a Tiwántuli Me- 
ögazdasági HiteMntéeet, 

Koseuth ueca 8. 417—d

Fehérnemű
és iparművészeti műhely: 
Piac ucca 49., I. em. Özv. 
Gottliebné, azelőtt Fenyő 
Sándorné. 236 d

Légelanrózsinór,
tundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelis és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac
ucca 32. 1531 d

Női ruha,
fehérnemű varrást vállalok. 
Háznál is. Látcső eladó. — 
Mester u. 21. 743—c

Homok
eladó mintegy ezer köbmé­
ter. Köbméterenként 35 fil­
lérért. Szabó Kálmán ucca 
közelében, Kiss Áron ucca 
1. Ugyanott két házhely el­
adó. 851-c

Plissérozás
legolcsóbban készül Póterfia 
25. alatt. Aljvarrás 30 fillér, 
plissérozás 1 pengő. 886 -c

Raktárhelyiség 
síáraz, Piac u. 7., szoanai 
kiadó. Telefon 78. 80T-c

Kiadó — —■—,7
Sestakert, Andrássy ut 21.1 _ nék.
szám alatti különálló házban két szoba, e »szoba mellek 
két szobás, konyha, nyitott helységekkel május eLqe- 
verandás lakás szivattyús re. Epreskert ucca 7. 848 c 
kuttal, esetleg az egész kert- ; 
tel. Értekezhetni: Gazdák ^
Bankja. Kossuth uccán. 928a ^ _

Állomás mellett " | Tisza-palotában

Eladó
ház, központon, szép fekvé­
sű, kényelmes lakás, virágos 
udvar, nagy kert, 30 gyü­
mölcsfával", igen olcsón el­
adó Burgundia 13. Váray.

934—d

bútorozott udvari kis szoba 
március 1-re kiadó. Ispotály 
u. 13. 845—d

Eladó
sürgősen a Tímár ucca 26. 
számú szép urihaz potom­
áron. Értekezni Samu János 
irodájában Hunyadi ucca 24.

907—a

Jó házikoszt
ebéd 60, vacsora 40 fillér. 
Kölcsey ucca 16. 926—a

Teljes ellátással 
családtagnak jutányos árban 
felvétetik iskolásleány vagy

í Jelmeavuhák
ilriköleBÖnözhetók ,Emy *éí- 
divatsselonben, Pi*c 79.

133—a
Két

darab 200 kilós fiatal disznó 
eladó. Üzlet, lakás kiadó. — 
Péterfia ucca 56. 176 —b

Grünhut és Morvái
hírlapíród« tBlefonsaé»a_
13-80. l3p0Z.d

magános nő. Nagy Lajosné, 
Rakovszky ucca 37. szám 

908-

Egy
szoba, konyha március 1-től, 
két szoba, előszoba, konyha 
május 1 -töl kiadó. Budai 
Ézsaiás uccából Sebes u. 7. 
Kéky-villa. 836 -b

két kisebb üzlethelyiség má­
jus 1-re kiadó. Értekezni :> “ Eladó
házgondnoknál. 81__8"c héz Bethlen ucca 21. szám,

Az Alföldi pince | melynek a másik frontja a
vendéglő (Bádogos ucca 2. j Déri-muzeumra nyubk több 
szám) teljes berendezéssel lakással azonnali beköltózes-

Vavgakevtben
kétszobás, egyszobás nagyon 
szép lakás kiadó. Értekezni: 
kenyérgyári irodában. 216-c

vezető hiánya miatt eladó. 
Értekezni lehet mindennap 
4 6-ig a helyszínen. 243-b

Kiadó
kisebb üzlethelyiség május 
1-re. Csapó u. 1. Útbaigazí­
tást ad házmester. 241—d

sei. Értekezhetni 
nossal.

a tulajdo-

F igy elem!
Két darab villamos transzpa­
rens, zománcozott, az egyik 
63x63 cm. kör, a másik 
70x50 cm. ovál, két oldal 
üveggel és reflektorral, tar- 
tőruddal, komp és egy lám­
pás rádió elutazás miatt sür­
gősen eladó. Miklós ucca 17.

832—d

Urak
és hölgyek figyelmébe! - 
Rendkívül olcsó árak melle 
pontos és figyelmes kiszo’
gálásban részesülhetnek.
fölkeresik Kövesdy lm 
fodrásztermét, Hatvan uc 
41. szám alatt. 25 _____

Kutszivattyu
uj rámával nagyon olcsón 
eladó. Patai ucca 5. sz. 586-d

206 ™b í 18.

Kerékpár,
női, eladó vagy rádióért el­
cserélhető. Lahotai Pál, Kin- 
cseahegy. Kincseshegy ucca

129 d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben. Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
•sállitva. 8379 —d

Mérleget, 
súlyokat hitelesítve javít,, _ 
mérleg vétel, cladas, Mérleg 
készítőnél. Méliusz-tc^^__^

™ 82'kát. hold ~ ' I S'ildö'
hajdusAOváti jM'ime szántó- J 5 darab 8 hónapos, kitűnő 
föld tanyával, artézi kuttal . kondícióban eladó. Meg te 
eladó. Tulajdonos: Papier kintheto Piac 58. Házfel- 
Jánoe, Fúrta. 791—d ügyelő. 248—3

Konyhabutorbe rendezés 
és egy kétajtós szekrény ol 
csőn eladó. Neumann, Sze- 
pcsségi ucca 28. szám. 251 -d

Tanuló
fiiszeriizletemben ellátással
.uszeruzieten-LTO" 
vagy fizetéssel felvat.tiL

— Seletrom «• 
60-0

-------
Lukács Márton.

CHAMOTTE TÉGLA
;s habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 270—d

Hetes
fiatalember, nőtlen 
tik. Dénes sutodé, a
13.

Sind.» IrsWal *» T"™ ré.zvénytér.a.S. kö=,vnv»-«ltjtl,.n, Debrecen, Plec «, «*-•

DEBRECE^

ELÓFlZliTÉSl ÍHAK: 
PENGŐ. EGYES SZÁM 
FÖLDRE A KÉTSZERE 
KIADÓ A HEGEDŰS 1

Ones
Ellenzéki ujsági: 

gesen uralkodó ma 
sok megpróbáltatái 
edzetteknek érezzü 
ról végképpen lesz 
sek legyünk. Aprc 
lengéseket már tud 
közönség is unja a 
ami nem is csoda, : 
mad- cs negyedrai 
bűneit és atrocb 
napról napra, aho; 
oldalas napilapra \ 
jük, fásultak vág 
harci kedvünk és 
telhetetlen vámpír 
belőlünk a világhát 
tendök. De vannal 
kanunk, amikor a 
sepri a felháborod 
Vannak esetek, ar 
nyelni, amikor ki 
és fedetlen mellel 
széllyel, ezer fénye 
nézve hangosan, b, 
lággá azt, ami a 
ki kell kiáltani mé 
bet nem nyílhat s; 
lemnek is van mé 
hogy ezt a mértél 
szik tekintetbe az 
kezébe van letéve 
országnak a sorsa, 

Egyik fővárosi 
közöl most arról, 
meg szeretné való 
mát és 600.000 
szeretné a visegrá 
nincs semmi külöt 
gény magyaroknál 
legyenek szépek, 
ur megelégedett v 
zatos álmát baráts 
valamelyik egység 
végi a kollégái kö 
emiatt ellenvetést, 
hetnénk meg, ha 
cikkében közölné 
gróf, hogy juj be 
tatni a visegrádi 
hogy ez álom még 
szén, ha valaki cs 
nyit a magyar töt 
hogy a magyar h 
és fontos esemény 
hoz, megdobog a 
hogy a régmúltnál 
kus romhalmaza v 
fényében tündököl 
és a kiránduló köz 
tatának tárgyakén 
tér ur nem csupa 
legkomolyabban h 
a gyönyörű álmot 
hány archeologui 
tanácskozott, terv 
készíttetett és ami 
segrádi vár resta 
meny pengőkbe k 
losabb formában 
fordult, hogy ann 
a tételecskét belli 
költségvetésébe. V 
Klcbelsberg gróf 
nacionalistánk, 19 
sabb értelmében f 
alább ötven zsákr 
célra, hogy Salam 
t0zó omladékokk 
mzva hirdethesse 
kiránduló előtt a 
bgy látszik, hogy 
-amennyivel hüvöi 
liszteméi, mert e 
segrádi restauráció 
Set is érne, hiszen 
meri leütötték a 
*°n berepült voln 
miniszter tervezg


